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oôÑédGh o•ÉªfC’G 4
? t∫Gh sódG Éeh ? o•ÉªfC’G Ée  

. دةً معينةً بَعُ قاعِ تْ : هو سلسلةٌ منَ الأعدادِ أوِ الأشكالِ التي تَ النمطُ
نَا علَى فهمِ الأنماطِ  ￯، وتساعدُ ا كميةٌ علَى كميةٍ أخرَ : علاقةٌ تعتمدُ فيهَ الدالةُ

. ا باستعمالِ الجداولِ هَ ، ويمكنُ توضيحُ لحلِّ المسائلِ

? pπ°üØdG G nòg » pa oºs∏©JCG GPÉe
ا.� ةِ وكتابتَهَ لِ العدديَّ مَ باراتِ و الجُ تمثيلَ العِ
�. والِّ إنشاءَ جداولَ لتوضيحِ الدَّ
ا.� هَ فَ تحديدَ الأنماطِ في جداولَ ووصْ
� . حلَّ المسائلِ باستعمالِ خطةِ الاستدلالِ المنطقيِّ

منَ  أرجلِ مجموعةٍ  التالِي عددَ  الجدولُ  ويبيِّنُ   ، أرجلٍ للنملةِ ٦   : l∫Éã pe
: النَّملِ

pπªsædG päÉYƒªée pπLQCG oOóY

pπLQC’G oOóY mπLQCG 6 É n¡d má∏ªnf tπ oc pπªsædG oOóY
12 6 × 2 2
18 6 × 3 3
24 6 × 4 4
30 6 × 5 5
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oäGOôØªdG
الجملةُ العدديةُ الدالةُ   

القاعدةُ العبارةُ العدديةُ  



    . كَ علَى تنظيمِ معلوماتِكَ عنِ الأنماطِ والجبرِ دَ لْ هذهِ المطويةَ لتساعِ اِعمَ
. ￯ اِبدأْ بورقةٍ واحدةٍ A4 منَ الورقِ المقوَّ

وِ الورقةَ طوليًّا  اِطْ 1

. كلِ ا فِي الشَّ كمَ
وِ الورقةَ عرضيًّا  اِطْ 2

. ا فِي الشكلِ كمَ
، وقُصَّ  اِفتحِ اِفتحِ الورقةَ 3

طَّي الطَّيِّ  على طولِ خَ
، حتَّى  منَ الجانبينِ

. حدِّ الطيِّ الطوليِّ

اُكتبْ عنوانًا لكلِّ  4

لْ  ، ثمَّ سجِّ قِسمٍ
ملاحظاتِكَ داخلَ 

المطويةِ .
Two-Digit
Addition

Add 
Money

EstimateSums
Three-Digit

Addition


 

 
 



 


 


 

 
 



 


 


 

 
 



 


 
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oá``````` nÄ p« r¡ sàdG

: pán« pJB’G pá∏Ä°SC’G pø nY rÖLnCG

ستعملاً (> ، < ، =): (مهارة سابقة) ا يأتي مُ قارنْ بينَ العددينِ فِي كلِّ ممَّ

: (مهارة سابقة) حْ رَ عْ أوِ اطْ مَ اِجْ
٩ + ٣ 9١٢ + ٧ 10١٦ + ٥ 11٣٢ + ٤٣ 12

٤ �١١  13٦ �٢٠  14٨ �٢٥  15٢٢ �٣٨  16

٦ �٥  17٨ �٣  18١٨   ٢ 19٢٨   ٤ 20

٥  ٨ 1٦٢    ٢٦ 2٢٩٨    ١٩٩ 3٨٢٤    ٨٤٢ 4

٣ + ٧  ١٠ 5٢ + ٩    ١٠ 6٩  ٨ �١٧  7٢  ١٦ �١٤  8

هُ  باعَ ا  ممَّ أكثرَ  تبِ  الكُ نَ  مِ ا  عددً محمدٌ  باعَ   21
ما  مجموعُ  كانَ  إذا   . واحدٍ بكتابٍ  جعفرٌ 
مْ صورةً تمثِّلُ ما باعهُ  ا، فَارسُ اهُ ١٥ كتابً باعَ

ا. مَ لٌّ منهُ كُ

المجاورةِ  والدباسةِ  الأقلامِ  نَ  مِ كلٍّ  ثمنُ   23
إيجادُ  يمكنُكَ  كيفَ  ــحْ  وضِّ  . ٢٠ ريــالاً

. عٍ ملةَ جمْ ستعملاً جُ ا مُ مجموعِ ثَمنيْهِ

في  مصروفِها  نْ  مِ ريالاً   ٢٠  ￯ دَ هُ وفَّرتْ   22
في  ريــالاً   ١٥ ــرتْ  ووفَّ  ، لِ الأوَّ الأُسبوعِ 
د￯؟  هُ هُ ا وفَّرتْ الأُسبوعِ الثَّانِي. ما مجموعُ مَ

. ستعملاً الأعدادَ حْ إجابَتكَ مُ وضِّ

: (مهارة سابقة) مْ سِ اضرِبْ أوِ اقْ
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p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 pìô£dGh p™ªédG päGQÉÑY oπ uã neoCG
 päÉª∏µdGh pΩƒ°SôdG p∫Éª©à°SÉH

. pOGóYC’Gh

oäG nO nô rØ oªrdG
بارةُ العِ

. ةً يَّ ياضِ ةً رِ يَّ مِّ مثِّلُ كَ ، وتُ ا وعملِيَّاتٍ بارةُ أعدادً نُ العِ تَتضمَّ

سومِ  بارةَ باستعمالِ الرُّ هِ العِ ثِّلْ هذِ ا خالدٌ ثلاثةً مِنْ أصدقائِهِ إلَى منزلِهِ. مَ دعَ 1
والكلماتِ والأعدادِ.

 :1  oIƒ£ oîdG. سمَ استعملِ الرَّ

:2  oIƒ£ oîdG . استعملِ الكلماتِ

ائِدُ ثلاثةٍ دٌ زَ احِ وَ
 :3  oIƒ£ oîdG . استعملِ الأعدادَ

١       +       ٣

+

+

p™ªédG päGQÉÑY oπ«ãªJ

(1 - 4)  p¢SQ só∏d l•É n°ûnf
pá sj pOó©dG päGQÉÑ p©dG oπ«ãª nJpá sj pOó©dG päGQÉÑ p©dG oπ«ãª nJ

١١١

AÉbó°UCG oáKÓK lódÉN

+

 ájOó©dG äGQÉÑ©dG π«ãªJ :استكشاف ٤-١



ثِّلْ هذهِ العبارةَ باستعمالِ الرسومِ  مَ ا، فَ . إِذا شربَتْ غادةُ واحدةً منهَ لَبِ حليبٍ 2  في الثَّلاَّجةِ ٧ عُ
والكلماتِ والأعدادِ.

:1  oIƒ£ oîdG . سمَ استعملِ الرَّ

:2  oIƒ£ oîdG. استعملِ الكلماتِ
سبعةٌ ناقصُ واحدٍ

:3  oIƒ£ oîdGَلِ الأعداد استعمِ

pì rô s£dG päGQÉÑ pY oπ« pãª nJ

rô uµa
؟ ا وضعت إشارة � على إحد￯ قطع العدِّ في النَّشاطِ ٢؛ لماذَ  1

؟ ا منْ ￯ مزيدً ، أوِ اشترَ بَ سَ : كَ تي تُمثِّلُ الكلمتينِ ما العمليَّةُ الَّ  2

؟ دَ قَ ، أو فَ رَ سِ : خَ تي تُمثِّلُ الكلمتينِ ما العمليَّةُ الَّ  3

أختَها  فأَهدتْ   ، لعبةً  ١٢ ا  مهَ عندَ  كانَ   4
ا. ٥ منهَ

 ، لِ طِ الأوَّ وْ ا في الشَّ رةِ قدمِ هدفً لَ فريقُ كُ سجَّ  5
طِ الثَّانِي. وْ ￯ في الشَّ لَ ٤ أهدافٍ أُخرَ ثُمَّ سجَّ

٨  ￯ اشترَ ثُمَّ   ، قصصٍ  ٦ محمدٍ   ￯ لدَ  6
 .￯قصصٍ أُخر

بائنُ  الزَّ أَكلَ  ثمَّ   ، شطائرَ  ١٠ المطعمُ  أعدَّ   7
ا. ٦ شطائرَ منْهَ

سمِ والكلماتِ والأعدادِ. ا بالرَّ ، ثُمَّ مثِّلْهَ ةً بارةً عدديَّ 8  عِ

 : باراتِ التاليةَ باستعمالِ الرسومِ والكلماتِ والأعدادِ ثِّلِ العِ مَ

oIOÉZ É n¡ ràHô°T mIóMGh máÑ∏Y - mÖ«∏M mÖ∏Y o™Ñ°S

 -

22  في الثَّلاَّجةِ 

äÉjhój
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oá sj pOó©dG oπª oédGh oäGQÉÑ p©dGoá sj pOó©dG oπª oédGh oäGQÉÑ p©dG 1 - 4

p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 ká sj pOóY kÓªLh mäGQÉÑY oÖàcCG

.É n¡o∏ uãeCGh
oäG nO nô rØ oªrdG

ةُ يَّ بارةُ العددِ العِ
ةُ يَّ الجملةُ العددِ

ا هندُ  منهَ أَكلتْ   . احةً فَّ تُ ةِ ١٦  لَّ السَّ في 
مثِّلُ عددَ  ٣ تُ - بارةُ ١٦ . العِ فاحاتٍ ٣ تُ

يَةِ. قِّ بَ تَ احاتِ المُ فَّ التُّ

٣ �١٦ 

ا: ، ومِنْ أمثلتِهَ ةً ياضيَّ ةً رِ يَّ مِّ ، وتمثِّلُ كَ ا وعملِيَّاتٍ ةُ أعدادً يَّ بارةُ العددِ نُ العِ تَتضمَّ
٨ - ١٢   ٣ + ٢ + ٥   ٥ + ٧

اتِ (� أوْ < أوْ >)، ￯ الإشارَ ا وإِحدَ نُ أعدادً مَّ بارةٌ تتضَ ةُ فهيَ عِ يَّ ا الجملةُ العددِ أمَّ
ا: ومِن أمثلتِهَ

٨ � ٤ - ١٢ ٣ + ٢ + ٥ � ١٠ ٥ + ٧ � ١٢

حةَ  ضَّ وَ لِ المعلُوماتِ المُ : اِستعمِ lìÉØJ
نِ  تُبْ عبارةً عدديةً عَ اكْ ، وَ سمِ علَى الرَّ
، ثُمَّ  اِحِ الأخضرِ احِ الأحمرِ و التُّفَّ التُّفَّ

احِ في  ةً تُمثِّلُ عددَ التُّفَّ اُكتبْ جملةً عددِيَّ
 . ةِ لَّ السَّ

 . ةَ العدديةَ بارَ لْ قِطعَ العدِّ لتُمثِّلَ العِ اِستعمِ

٥ + ٤ � ٩ : ةُ فهيَ ملةُ العددِيَّ ا الجُ : ٥ + ٤ أمَّ بارةُ العدديةُ هيَ نِ العِ إِذَ

1

احٌ أحمرُ فَّ تُ

٥
احٌ أخضرُ فَّ تُ

٤ +










má sj pOóY má∏ª oL oáHÉà pc

É¡q∏c äÉMÉØàdG oOóYoádƒcCÉªdG oäÉMÉØàdG
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: مثال ١ مَ الأمرُ ا لَزِ لِ النماذجَ إذَ ، واستعمِ يْنِ يْنِ الآتِيتَ لتَ سأَ ةً تُمثِّلُ كلاًّ منَ المَ يَّ بارةً وجملةً عددِ تُبْ عِ اُكْ

: مثال ٢ مَ الأمرُ ا لَزِ لِ النماذجَ إذَ ؟ استعمِ ةَ الآتيةَ صحيحةً يَّ ملَ العددِ تِي تجعلُ الجُ ةَ (+ أوْ -) الَّ تُبِ العمليَّ اُكْ

؟ ةِ ملةِ العددِيَّ ةِ والجُ بارةِ العددِيَّ ا الفرقُ بينَ العِ مَ 9

؟ ٣ = ٧ صحيحةً يْنِ (+ أمْ -) تجعلُ الجملةَ العدديةَ  ٤ تَ أيٌّ منَ العملِيَّ
: لْ قطعَ العدِّ اِستعمِ

. ٣ � ٧   صحيحةً يَّةَ ٤ نْْ إشارةُ + تجعلُ الجملةَ العددِ إِذَ

2

má sj pOóY má∏ª oL oáHÉà pc

٤  ٣  � ٧
٣  � ٧   �٤   
١  � ٧
خطأٌ

٤  ٣  � ٧
٤   +   ٣  � ٧
٧  � ٧
صحيحٌ

يومَ  ورسالتينِ   ، رسائلَ  ٣ اليومَ  مانةُ  جُ كتبتْ   1
؟  مانةُ في اليومينِ ا جُ . فكمْ رسالةً كتبتْهَ أمسِ

ا ٣، فكمْ بقرةً  . إذا باعَ منهَ راتٍ قَ عٍ ٦ بَ زارِ ￯ مُ لدَ  2
ى لديهِ؟ تتبقَّ

٢ � ١١ ٩ 3١٠ ١٨ �  ٢٨ 4٧   � ١٠ +١١ ١٤ 5

٩ � ٩ ١٨ 6٢٠ � ٣٨ ١٨ 7٤٠ � ٥ ٤٥ 8

: مثال ١ مَ الأمرُ بارةً وجملةً عدديةً تُمثِّلُ كلاًّ مِنَ المسائلِ الآتيةِ، واستعملِ النماذجَ إذا لَزِ تُبْ عِ اُكْ
 ، رةِ القدمِ في المدرسةِ بِـ ١١ مباراةً فازَ فريقُ كُ  10
. فكمْ  رةِ الطَّائرةِ بِـ ١٤ مباراةً ا فازَ فريقُ كُ بينَمَ

؟ ا فِرقُ المدرسةِ مباراةً فازتْ بِهَ

، و١٦ رابطةً  عرٍ صفراءَ ￯ هيفاءَ ٤ رابطاتِ شَ لدَ  11
. فكمْ رابطةَ  ، و١٤ خضراءَ انِ ، و٢ بيضاوَ حمراءَ

ا؟ عرٍ لديهَ شَ
؟  هُ ى معَ ا. فكمْ سمكةً تتبقَّ ا ٩ منهَ ا. إذا أعطى فقيرً طَادَ صيَّادٌ ٣٧ سمكةً فِي يومٍ مَ اِصْ  12
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: مثال ٢ مَ الأمرُ لِ النماذِجَ إذا لَزِ ؟ استعمِ ةَ الآتيةَ صحيحةً يَّ ملَ العددِ تِي تجعلُ الجُ ةَ (+ أوْ -) الَّ تُبِ العملِيَّ اُكْ
١٠ - ٦ � ٤٦٠ ٤٤٤ 13

٧٥ ٢٧ �  ٢٣ - ١٢٥ 15

٤٠٠ + ١٥٠  > ٣١٧ ٥٢٠ 17

٤٧ � ١٧ + ١٠ ٧٤ 14

٤ ٢١٧ < ١٢٦ - ٣٤٥ 16

٧٥ ٢٥   > ٦١٧ - ٧١٥ 18

٢٢ - يبَ عنِ الأسئلةِ ١٩ رَ لتُجِ جاوِ المُ استعملِ التمثيلَ :äÉé∏ãe
عنِ  تُعبِّرُ  ةً  عددِيَّ اُكتُبْ جملةً  ؟  تَفْضيلاً  الأكثرُ  المذاقانِ  ا   مَ

ا. مَ لُونَهُ ينَ يُفضِّ ذِ دَي الَّ دَ الفرقِ بينَ عَ
لُونَ مذاقَ  ينَ يُفضِّ ذِ وعِ الَّ بِّرُ عنْ مجمُ عَ ةً تُ  اُكتبْ جملةً عددِيَّ

. لونَ مذاقَ التُّوتِ ضِّ فَ ينَ يُ ذِ انِيليا والَّ الفَ
لُونَ  ينَ يُفضِّ ذِ بِّرُ عنِ الفرقِ بينَ عددِ الَّ عَ ةً تُ  اُكتبْ جملةً عددِيَّ

. لةَ لُونَ الفراوِ ينَ يُفضِّ ذِ انِيليا وعددِ الَّ الفَ
في  المشاركِينَ  كلِّ  مجموعِ  عنْ  بِّرُ  عَ تُ ةً  عددِيَّ جملةً   اُكتبْ 

. يتِ التَّصوِ

19

20

21

22
� �� �� �� �� ��� ��� ���

��

��

���

��

��

f¦�´ imj´ iw

hJ¡|¯ ÍC4´ 2]<

LfHA
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Li¡

££FA
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بارتينِ مستعملاً  نْ بينَ العِ ، ثُمَّ قارِ لِ الأعدادَ ١٣ وَ ١٦ وَ ٢٩ في كتابةِ عبارتينِ عدديتينِ : اِستعمِ xó në nJ 23

.(� ، > ، <)
. رحْ إجابَتكَ ؟ اِشْ ا يأتِي ليستْ عبارةً عدديةً : أيٌّ ممَّ n∞∏àîªdG p∞°ûàcG 24

   

. ياةِ تمثلُ جملةً عدديةً مستعملاً الطرحَ نْ واقعِ الحَ سألةً مِ مَ   25
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p¢SrQ sódG oI nô rµ pa
 pìô s£dGh  p™ªédG  nπª oL  oπ uã neoCG

 .É n¡oÑoàcCGh , ná sj pOó©dG

oäG nO nô rØ oªrdG
ةُ  يَّ ملةُ العددِ الجُ

بينَما  ا،  وجرامً كيلُ  ١٢ صغيرٌ  خروفٌ  يزنُ 
تُبْ  ا. اُكْ وجرامً هِ حوالَيْ ٥٠ كيلُ مِّ يصل وزنُ أُ

. بيِّنُ الفرقَ بينَ الوزنينِ ةً تُ يَّ ملةً عددِ جُ

￯ الإشاراتِ التاليةِ  ا وإِحدَ نُ أعدادً بارةٌ تتضمَّ ةُ هي عِ يَّ ملةُ العددِ الجُ
. سمِ أوْ بالكلماتِ ها بالرَّ (> أو < أو �). ويمكنُ تمثيلُ

نِ الخروفِ  زْ بيِّنُ الفرقَ بينَ وَ ةً تُ ملةً عدديَّ تُبْْ جُ مثِّلْ واكْ : oäÉfGƒ« nëdG

هِ. مِّ غيرِ ووزنِ أُ الصَّ
:º°SôdG

ى ٣٨ حِ ١٢ مكعبًا مِن ٥٠، سيبقَ رْ :    بعدَ طَ oäÉª∏µdG
ي ٣٨ : ٥٠ ناقِصُ ١٢ يساوِ أيْ

١٢ � ٣٨ - ٥٠  : oá sj pOó©dG oá∏ª oédG
. رقَ بينَ الوزنَينِ بيِّنُ الفَ ١٢ � ٣٨   تُ - لذلكَ فإنَّ  ٥٠

1

É¡ oàHÉà pch pá sj pOó©dG pπª oédG oπ«ãªJ

 sº oK ,ÉkÑ©µe 50 Énær∏ sãe
.ÉkÑ©µe 12 É¡æe Énæ rMôW
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: الأمثلة ١-٣ ةً يَّ ملةً عددِ مَّ اكتُبْ جُ ، ثُ يْنِ يْنِ الآتيتَ ثِّلْ كلاًّ منَ المسألتَ مَ

: الأمثلة ١-٣ سمِ و بالكلماتِ ةَ بالرَّ يَّ ملَ العددِ ثِّلِ الجُ مَ

: مَّ بالكلماتِ سمِ ثُ ملةَ العدديةَ  ٨ + ١٣ = ٢١  بِالرَّ ثِّلِ الجُ مَ
٨  : oº r°S sôdG

١٣   

ين. ا وعشرِ ي واحدً : ثمانيةٌ زائِدُ ثلاثةَ عشرَ يُساوِ oäÉª∏µdG
٨ + ١٣ � ٢١  : oá sj pOó©dG oá∏ª oédG

2

É¡ oàHÉàch pá sjOó©dG pπª oédG oπ«ãª nJ

، السبتِ يــومَ  حليبٍ  علبةَ   ١٢ متجرٌ  بــاعَ   1
في  بِيعتْ  علبةً  فكمْ   . الأحدِ يومَ  علبٍ  وَ ٩ 

؟ اليومينِ

تُبْْ  اكْ ثُمَّ   ، سمِ بالرَّ ثِّلْ  مَ  . عبةً لُ  ٢٥ خالدٍ   ￯ لدَ  6
ها  عُ زِّ تِي سيُوَ بيِّنُ عددَ الألعابِ الَّ ةً تُ ملةً عددِيَّ جُ

 . بٍ عَ هِ ٤ لُ ى لديْ ا أبْقَ خالدٌ علَى أصدقائِهِ إذَ

ا عصيرً اشترتْ   ، ريــالاً  ٢٠ ساميةَ   ￯ ــدَ ل  2
وأعطتْ   ، ريالاتٍ  ٥ بِـ وفطيرةً   ، ريالاتٍ  ٩ بِـ 

ا؟ هَ يَ معَ . كمْ ريالاً بقِ ا ٣ ريالاتٍ فقيرً

الحياةِ  ــعِ  واقِ نْ  مِ مسألةً  فْ  7 صِ
ةِ  دَّ عِ نْ  مِ ةً  عددِيَّ ملةً  جُ نُ  مَّ تتضَ

أعدادٍ.

 � ١٤ + ٧ 3١٨ �  �٣٠  4 � ١٢ + ٣ + ٤ 5

21 ´ƒªéªdG

ويلعبُ  ، يحِ بالأراجِ يلعبُونَ  منهمْ   ٣ الحديقةِ؛  في  الأطفالِ  مِنَ  عددٌ  يوجدُ
ثِّلُ  مَ ةً تُ يَّ ثِّلْ واكتُبْ جملةً عددِ . مَ ا يجرِي ٢ حولَ الملعبِ مْ بالكرةِ، بينمَ نهُ ٤ مِ

ديقةِ. مجموعَ الأطفالِ فِي الحَ
: oº r°S sôdG

. ي تسعةَ أطفالٍ ينِ يُساوِ : ثلاثةُ أطفالٍ زائدُ أربعةِ أطفالٍ زائدُ طفلَ oäÉª∏µdG
٣ + ٤ + ٢ � ٩ : oá sj pOó©dG oá∏ª oédG

3

É¡ oàHÉàch pá sjOó©dG pπª oédG oπ«ãª nJ
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: الأمثلة ١-٣ ةً يَّ ملةً عددِ مَّ اكتُبْ جُ ، ثُ يْنِ يْنِ الآتيتَ ثِّلْ كلاًّ مِن المسألتَ مَ

 :١٨ - لِ الجدولَ أدناه لحلِّ الأسئلةِ ١٦ اِستعمِ

، ثُمَّ قادَها مسافةَ ١٦٣ كلم في اليومِ التَّالِي. فكمْ تزيدُ المسافةُ  نَتَهُ مسافةَ ٥٤٨ كلم ذاتَ يومٍ قادَ سائقٌ شاحِ  8
ا قطَعهُ في اليومِ الثَّانِي؟  لِ علَى مَ ها السائقُ في اليومِ الأوَّ تِي قطَعَ الَّ

. ستعملاً الطَّرحَ ةً مُ اُكتبْ جملةً عددِيَّ  16

. معَ ستعملاً الجَ ةً مُ اُكتبْ جملةً عددِيَّ  17

٨٣ � ١١٩ - ٢٠٢  : ةَ ملةَ العددِيَّ ستعملاً الجُ اُكتبْ مسألةً مُ  18

ا  ، بينَمَ بنِ طلبَ ثلاثةُ أشخاصٍ آخرينَ فطائرَ الجُ ، وَ جاجِ ا فطائرَ الدَّ في أحدِ المطاعمِ طلبَ عشرونَ شخصً  9
؟ ينَ طلبُوا الفطائرَ ذِ . ما عددُ الأشخاصِ الَّ بنةِ ا فطائرَ اللَّ طلبَ ثلاثةَ عشرَ شخصً

: الأمثلة ١-٣ مِ و بالكلماتِ سْ ةَ بالرَّ يَّ ملَ العددِ ثِّلِ الجُ مَ
 �  ٨ �١٤  10 � ٢٤ + ٩ 11

٣٢ +  � ٣٦ 12 � ٦ + ٤ + ١١ 13

١٢ + ٣ +  � ١٧  14

páµ∏ªªdG p¿ó oe p¢†©H nø«H oäÉaÉ°ùªdG
(º∏c) oáaÉ°ùªdG ≈ ndEG røe

870 oáµe o¢VÉj uôdG

83 oπ«ÑédG oΩÉ se sódG

679 o∑ƒÑJ  oáæjóªdG

202 o¿GRÉL É n¡ rHCG

٦  � ٢٢ �٧  �   15



 : ا يأتِي يمثلُ حلاًّ للجملةِ العدديةِ أيٌّ ممَّ   : ا يأتِي يمثلُ حلاًّ للجملةِ العدديةِ أيٌّ ممَّ   : ا يأتِي يمثلُ حلاًّ للجملةِ العدديةِ أيٌّ ممَّ   : ا يأتِي يمثلُ حلاًّ للجملةِ العدديةِ أيٌّ ممَّ  22

١٩٩ �   (الدرس ٤-١)  - ٣٥٢
١٥٧ (`L    ١٤٧ (CG
١١٥٣ (O   ١٥٣ (Ü

 : أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ الجملةَ العدديةَ   : أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ الجملةَ العدديةَ   : أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ الجملةَ العدديةَ   : أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ الجملةَ العدديةَ  23

؟  (الدرس ٤-٢) ٢٦ � ١٠٥ صحيحةً ٧٩
� (`L   + (CG

  (O   � (Ü

، واشترتْ سميرةُ جهازَ حاسوبٍ آخرَ  اشترتْ ليلَى جهازَ حاسوبٍ محمولاً بِـ ٢٧٣٥ ريالاً اشترتْ ليلَى جهازَ حاسوبٍ محمولاً بِـ   اشترتْ ليلَى جهازَ حاسوبٍ محمولاً بِـ   اشترتْ ليلَى جهازَ حاسوبٍ محمولاً بِـ    24

؟ (الدرس ٢-٥) تهُ سميرةُ . كمْ دفعتْ ليلَى زيادةً علَى ما دفعْ بِـ ٢٦٩٠ ريالاً
 (٤ - (الدرس ٣ ٢٧ - استعملِ التمثيلَ المجاور لتجيبَ عنِ الأسئلةِ ٢٥

؟  ا وليدٌ تِي حصلَ عليهَ ما عددُ الميدالياتِ الَّ ؟   ا وليدٌ تِي حصلَ عليهَ ما عددُ الميدالياتِ الَّ ؟   ا وليدٌ تِي حصلَ عليهَ ما عددُ الميدالياتِ الَّ ؟   ا وليدٌ تِي حصلَ عليهَ ما عددُ الميدالياتِ الَّ  25

؟  ؛ أحمدُ أمْ خالدٌ ا حصلَ علَى عددِ ميدالياتٍ أقلَّ أيُّهمَ ؟   ؛ أحمدُ أمْ خالدٌ ا حصلَ علَى عددِ ميدالياتٍ أقلَّ أيُّهمَ ؟   ؛ أحمدُ أمْ خالدٌ ا حصلَ علَى عددِ ميدالياتٍ أقلَّ أيُّهمَ ؟   ؛ أحمدُ أمْ خالدٌ ا حصلَ علَى عددِ ميدالياتٍ أقلَّ أيُّهمَ  26

؟  عبُونَ الأَربعةُ ا اللاَّ تِي حصلَ عليهَ ما مجموعُ المدالياتِ الَّ ؟   عبُونَ الأَربعةُ ا اللاَّ تِي حصلَ عليهَ ما مجموعُ المدالياتِ الَّ ؟   عبُونَ الأَربعةُ ا اللاَّ تِي حصلَ عليهَ ما مجموعُ المدالياتِ الَّ ؟   عبُونَ الأَربعةُ ا اللاَّ تِي حصلَ عليهَ ما مجموعُ المدالياتِ الَّ  27

بْ كلاًّ منَ الأعدادِ التاليةِ إلَى أقربِ مئةٍ. (الدرس ١-٦) قرِّ
٩٠٣ 31 ٥٤٢ 30 ٧٥٠ 29 ٧٢٩ 28

RÖ Th=ÒH� R£I� 3b=�¥«�=� R���¬TlH� k«hK|H� n«Hb«½
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ا. لَّهَ : ٤٨ +  �  ٥٥. ثُمَّ حُ ةَ ملةَ العددِيَّ نُ الجُ 21  مسألةً تَتضمَّ

: يحةً ملةً صحِ نَ جُ وِّ يْنِ لِتُكَ ختلِفَ يْنِ مُ ةَ بعددَ لِ الجملةَ العددِيَّ مِ :أَكْ láMƒ oàØe ládCÉ°ùe  19
 � ٤٤٤  �  �٨٧٤ 

؟ يحةٌ . أيُّهما جملتُهُ صحِ ةً ملةً عددِيَّ حمنِ جُ ن عبدِ اللهِ وعبدِ الرَّ ∞nCÉ£îdG p? كتبَ كلٌّ مِ p°ûàcpG  20
. ببَ رِ السَّ فسِّ

 
 -  - 

 
 - 
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ةِ  سلَّ في  الــورقِ  صاصاتِ  قُ الفصلِ  بِ  ــلاَّ طُ منْ  خمسةٌ  يضعُ 
 . مْ خلفَ بعضٍ مبتدئِينَ بالأطولِ هِ وا بعضُ فُّ طَ ، وقدْ اصْ لاتِ همَ المُ
محمدٌ  وكانَ   . فهدٍ مِن  وأقصرَ   ، بدرٍ مِن  أطولَ  اللهِ  عبدُ كان  ا  فإذَ
وا بهِ؟ ي اصطفُّ ا التَّرتِيبُ الَّذِ . فمَ ، وأطولَ مِن فهدٍ عودٍ أقصرَ مِن سُ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. اللهِ أطولُ مِن بدرٍ •  عبدُ
. اللهِ أقصرُ مِن فهدٍ عبدُ •

. عودٍ •  محمدٌ أقصرُ مِن سُ
. حمدٌ أطولُ مِن فهدٍ مُ •

. همْ خلفَ بعضٍ مبتدئِينَ بالأطولِ اصطفَّ الأصدقاءُ بعضُ •

؟ ا المطلوبُ مَ
. ي اصطفَّ بهِ الأصدقاءُ الخمسةُ • تحديدُ التَّرتيبِ الَّذِ

. لَ إلى الترتيبِ المطلوبِ ابدأْ باستعمالِ المعلوماتِ المنطقيةِ المعطاةِ لتتوصّ

. ا مع معطياتِ المسألةِ يًّ قِ هُ يتَّفِقُ منطِ دُ تَجِ ، سَ عِ الحلَّ راجِ

ةِ. يَّ قِ نطِ ، حيثُ تبدأُ باستعمالِ المعلوماتِ المَ تِّبَ الأصدقاءَ رَ عطياتِ المسألةِ لتُ لْ مُ اِستعمِ
o∫ƒWC’Goô°übC’G

mQóH ø pe o∫ƒWCG p̂ G oóÑY´Ü
mó¡a øe oô°übCG p̂ G oóÑY±´Ü

mó¡a øe o∫ƒWCG lóªëeΩ±´Ü
mOƒ© o°S øe oô°übCG lóªëe¢SΩ±´Ü

. ، بدرٌ اللهِ ، عبدُ ، فهدٌ ، محمدٌ عودٌ : سُ نِ التَّرتيبُ هوَ إِذَ

. nádCÉ°ùªdG sπMC’ u»≤£æªdG p∫’óà°S’G ná s£N oπª©à°SnCG : p¢SQ sódG oIôµ pa
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          

الِيَةِ: ةَ الاستدلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسائلِ التَّ طَّ لْ خُ اِستعمِ

 . مترٍ يِ ٤٠٠  رْ الجَ ضمارِ  مِ يبلغُ طولُ   � 7  � 

الأُولى،  ةِ  المرَّ فِي  ا  مترً أسامةُ مسافةَ ٨٠  ركضَ 
. فإذا كانَ قدْ  ةِ الثَّانيةِ ا في المرَّ ثُمَّ ركضَ ٦٠ مترً
ا  ، فكمْ مترً ن مسافةِ ٦ أمتارٍ بعدَ خطِّ البِدايةِ بدأَ مِ

؟  يَ ليصلَ إلى خطِّ النِّهايةِ بقِ
 ، القدمِ رةِ  كُ لعبَ  وعمرَ  عليٍّ  ن  مِ لٌّ  كُ  ￯ وَ هْ يَ  
ترتِيبًا  فكمْ   . باحةِ والسِّ  ، لةِ الطَّاوِ تنسِ  رةِ  وكُ

؟ لتِلْكَ الألعابِ يمكنُهما القيامُ بهِ

ـكَ حلُّ  كيــفَ يمكنُـ  

طَّةِ الاســتدلالِ  قْمِ ١٠ باســتعمالِ خُ المســألةِ رَ
. المنطقيِّ

:٤  بْ عنِ الأسئلةِ ١ مَّ أَجِ ارجعْ إلى المسألةِ السابقةِ، ثُ
عطياتِ  مُ  ￯ إحدَ نقصتْ  لو  النتيجةُ  ستتغيَّرُ  هلْ   

 . ؟ اِشرحْ إجابَتكَ المسألةِ

طَّةُ مناسبةً لحلِّ هذهِ  حْ لماذا كانتْ هذهِ الخُ ضِّ وَ  
 . المسألةِ

منْ  وأقصرَ  ودٍ  عُ سُ منْ  أطــولَ  فهدٌ  كانَ  ا  إذَ  
محمدٌ  واصطفَّ   ، مْ هُ أطولَ بدرٌ  وكانَ   ، اللَّهِ عبدِ

ي اصطُّفوا بِهِ؟ ا الترتيبُ الذِ خلفَ سعودٍ، فمَ
هذهِ  لحلِّ   ￯ أُخرَ طَّةً  خُ لَ  تَستعمِ أنْ  يُمكِنُ  هلْ   

. حْ إجابَتكَ رَ ؟ اِشْ المسألةِ

ها أمسِ ٤ ا والدُ . أعطاهَ عادَ الآنَ ٨ ريالاتٍ معَ سُ  
. فكمْ ريالاً كانَ  ا ريالينِ ، وأعطتْ أخاهَ ريالاتٍ

؟   ا في البِدايةِ معهَ

الأُولى.  المحطَّةِ  في  الحافلة  أشخاصٍ   ٥ كبَ  رِ  
ونزلَ  أشخاصٍ   ٤ ركِبَ  الثَّانيةِ  المحطَّةِ  وفِي 
 . كِبَ ٥ أشخاصٍ . وفي المحطَّةِ الثَّالثةِ رَ شخصانِ
واحدٌ  شخصٌ  كِبَ  رَ الأخيرةِ  قبل  المحطَّةِ  وفي 
ا أصبحَ في الحافلةِ؟ ، فكم شخصً ونزلَ ٤ أشخاصٍ

هِ  جُ أَوْ أحدَ  اهُ  أدنَ كلُ  الشَّ حُ  ضِّ يُوَ  � 7  V ¥ 

فما   ، متشابهةً تَّةُ  السِّ هُ  الأوجُ كانتِ  ا  إذَ  . بٍ عَّ كَ مُ
؟ هِ يعِ الأوجُ رقاءِ في جمِ ربَّعاتِ الزَّ عددُ المُ

سمكاتٍ   ١٠ الزينةِ  أسماكِ  لبيعِ  محلٍّ   ￯لد  
 ، . إذا باعَ منها ٤ سمكاتٍ موزعةً على ٣ أحواضٍ
 ، وبقيَ في كلِّ حوضٍ عددٌ مختلفٌ منَ السمكِ

؟ فكمْ سمكةً بقيتْ في كلِّ حوضٍ
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7V W� - } V� E

      

      

n3 } V� V

النمطُ 
ةُ  دَ اعِ القَ
المدخلةُ

المخرجةُ

 . ثاتٍ منفصلةٍ باستعمالِ الأقلامِ نُ يَزيدُ ٥ مثلَّ وِّ يكَ
أقلامٍ   ٣ وَ  لِ  الأوَّ ثلثِ  للمُ أقلامٍ   ٣ استعملَ  ا  إذَ

ا  قلمً فكمْ  انِي،  الثَّ ثلَّثِ  للمُ  ￯أُخر
؟ ثاتٍ ثلَّ ينِ ٥ مُ وِ يحتاجُ لِتَكْ

. ثاتٍ ثلَّ نَ ٥ مُ وِّ ا يزيدُ لِيُكَ تِي يحتاجُ إليهَ دْ عددَ الأقلامِ الَّ جِ ��أَوْ  7  V ¥
ا. هَ مَّ طبِّقْ ، ثُ دةَ اعِ ئْ جدولاً لتكتشفَ القَ أَنْشِ

�� -¨� xَف القاعدة اِكتشِ
. ثلثٍ � ٣ أقلامٍ تعلمُ أنَّ عددَ الأقلامِ لمُ

٣ =  × ١
. أقلامٍ ثلثينِ � ٦ عددُ الأقلامِ لمُ

٦ =  × ٢
. أقلامٍ ٣ مثلثاتٍ � ٩ عددُ الأقلامِ لـ

٩ =  × ٣
ا، يزداد كل عدد فيه عن  لاحظ من الجدول أن عدد الأقلام يشكل نمطً

سابقه بمقدار ٣ ، وحيث أن الضرب هو جمع مكرر تكون القاعدةُ 
"٣ ×∆ ثاتِ في ٣ أو " ثلَّ : اضربْ عددَ المُ هيَ



¥ � �.L� Q-=F� � � l VG













����������� -b=�H

� R¤¨�«I��I� RI
��NH,

�!
�k�b½

� OkJ0��I� RI
��NH,

�"
�k0x½















������������ -b=�H

TnoW�o½� 3b=T¡ÒF¹� 3b=

 ، هُ وتوسعتُ قاعدتِهِ  اكتشافُ  يمكن  ا  نمطً يتبعُ  يزيدُ  ا  هَ لَ استعمَ تِي  الَّ الأقلامِ  عددُ 
؛ للحصولِ  ى مدخلةً سمَّ كَ قاعدةُ النمطِ ماذا تفعلُ في العددِ الأولِ المُ حيثُ تخبرُ

. ى مخرجةً سمَّ ى العددِ الجديدِ والمُ علَ
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. أوجدْ  ا معَ ميسونَ بِـ ٥ ريالاتٍ ى مَ :يزيدُ ما معَ جمانةَ منْ نقودٍ علَ lOƒ≤f  
ا معَ ميسونَ ٦، ٧، ٨، ٩ ريالاتٍ ا يكونُ مَ مَ ا معَ جمانةَ منْ نقودٍ، عندَ مقدارَ مَ

:1 oIƒ£ oîdGَفِ القاعدة تَشِ اِكْ
يتَّضحُ من الجدولِ أنَّ 

القاعدةُ هي: أضفْ 
ا معَ  ٥ ريالاتٍ لمَ

"٥ + ∆ ، أو " ميسونَ
:2 oIƒ£ oîdGَبِّقِ القاعدة طَ

١١ � 5 + ٦
١٢ � 5 + ٧
١٣ � 5 + ٨
١٤ � 5 + ٩

ا يزداد كل عدد فيه  نلاحظ من الجدول أن النقود مع جمانة تشكل نمطً
عن سابقه بمقدار ٥

. ا معَ جمانةَ يصبحُ ١١، ١٢، ١٣، ١٤ ريالاً نْ مَ إِذَ

2













����������� -b=�H

� R¤¨�«I��I� RI
��NH,

�!
�k�b½

� OkJ0��I� RI
��NH,

�"
�k0x½















������������ -b=�H

TnoW�o½� 3b=T¡ÒF¹� 3b=

 ≈∏Y m∫hó`̀ `̀L oAÉ`̀°`̀û`̀fEG n∑ oó`̀YÉ`̀°`̀ù`̀j
. p§ªsædG IóYÉb p±É°ûàcG

 ≈∏Y m∫hó`̀ `̀L oAÉ`̀°`̀û`̀fEG n∑ oó`̀YÉ`̀°`̀ù`̀j

:2 oIƒ£ oîdGَبِّقِ القاعدة طَ
 ، ثاتٍ ثلَّ ينِ ٥ مُ ا يزيدُ لتكوِ لإيجادِ عددِ الأقلامِ الَّتي يحتاجُ إليهَ

ها: بَعِ القاعدةَ نفسَ اِتْ
ا.      ثاتٍ �  ٤ � 3 � ١٢  قلمً ثلَّ عددُ الأقلامِ لـ ٤ مُ

ا. ثاتٍ �  ٥ � 3 � ١٥ قلمً ثلَّ عددُ الأقلامِ ٥لـ  مُ

. ثاتٍ ثلَّ نَ ٥ مُ وِّ كَ ا لِيُ نْْ يحتاجُ يزيدُ إلى ١٥ قلمً إِذَ
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: المثالان ١، ٢ لَ الجدولَ مِ ا لِتُكْ هَ بِّقْ مَّ طَ فِ القاعدةَ ثُ تَشِ اِكْ

: لَّ المسألةَ ا لِتَحُ هَ بِّقْ مَّ طَ ، ثُ نْ جدولاً لتكتشفَ القاعدةَ وِّ يْنِ ٦ ، ٧ كَ الَ ؤَ في السُّ

عةِ لعددٍ منَ  رِ رُ عددَ الأشْ جاوِ المُ بَيِّنُ الجدولُ  يُ 4

هُ نفسُ العددُ  لهُ  بٍ  قارِ كلَّ  أنَّ  باعتبارِ   . بِ ارِ وَ القَ
. منَ الأشرعةِ







��������������������������������� -b=�H

4¡�2]<

f<°2]<





ا ليلَى ٥ صفحاتٍ  هَ يزيدُ عددُ الصفحاتِ التي قرأتْ  5
أوجدْ   . سمرُ ا  قرأتْهَ التي  الصفحات  عددِ  علَى 
قرأتْ  ا  عندمَ ليلَى،  ا  هَ قرأتْ التِي  الصفحاتِ  عددَ 

؟ سمرُ ٢ ، ٥ ، ٩ ، ١٣ صفحةً

 

��������������������������������� -b=�H
 ip�| 2]<

�6 �
�!�f1]´

 ip�| 2]<
¢£ �
�"�f/s´





. إذا كانَ ثمنُ ٢٠ بطاقةً ١٠٠ بِيعُ مدينةُ الألعابِ البطاقاتِ في مجموعاتٍ  (٧ ، ٥ ، ١٠، ١٥ ، ٢٠) بطاقةً تَ  6
؟ ، فما ثمنُ ٥ بطاقاتٍ ريالٍ

الثَّانِي، و ١٥ فِّ  ا، وزرعتْ ١٠ زهراتٍ في الصَّ فِّ الأماميِّ من حديقتِهَ زرعتْ سعادُ ٥ زهراتٍ في الصَّ  7
؟ ابعِ فِّ السَّ فِّ الثَّالثِ وهكذا. فما عددُ الأزهارِ في الصَّ زهرةً في الصَّ

ا. ةِ نمطٍ مَ عَ سِ كَ على تَوْ ربِ أنْ تُساعدَ حْ كيفَ يمكنُ لعمليةِ الضَّ رَ 3 اِشْ

  : لَ الجدولَ مِ ا لِتُكْ هَ بِّقْ اعدةَ ثُمَّ طَ فِ القَ تَشِ اِكْ  1
المثالان ١، ٢

�������������������������������� -b=�H

f 1]´





f/s´

وأربعةَ   ، لِ الأوَّ فِّ  الرَّ علَى  كتابينِ  أحمدُ  ضعَ  وَ  2
فِّ  الرَّ علَى  تبٍ  كُ تَّةَ  وسِ الثَّانِي،  فِّ  الرَّ علَى  تبٍ  كُ
ه  ه، فكمْ كتابًا سيضعُ نفسَ النَّمطَ  بَعَ  اتَّ إذا   . الثَّالثِ
جدولاً  ئْ  أَنْشِ ؟  امسِ الخَ فِّ  ــرَّ ال علَى  أحمدُ 

. المثالان ١، ٢ لَّ المسألةَ لتكتشفَ القاعدةَ وتَحُ
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تِي  يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ الأقلامِ الملونةِ الَّ تِي   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ الأقلامِ الملونةِ الَّ تِي   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ الأقلامِ الملونةِ الَّ تِي   يبينُ الجدولُ أدناهُ عددَ الأقلامِ الملونةِ الَّ  11

 . بِ ا مدرسُ التربيةِ الفنيةِ على الطلاَّ عهَ وزَّ
هِ  لُ علَى العددِ نفسِ إذا كانَ كلُّ طالبٍ يحصُ

ا يحتاجُ المدرسُ  . فكمْ قلمً منَ الأقلامِ
؟ (الدرس ٤-٤) ا علَى ٨ طلابٍ هَ لتوزيعِ

áYRƒªdG áfƒ∏ªdG pΩÓbC’G oOóY
pÜÓ£dG oOóYpΩÓbC’G oOóY

315
420
630

٣٥ (`L ٢٠ (CG
٤٠ (O ٣٠ (Ü

، وثمنُ  ا كانَ ثمنُ قلمِ الحبرِ الواحدِ ٤ ريالاتٍ إذَ ا كانَ ثمنُ قلمِ الحبرِ الواحدِ   إذَ ا كانَ ثمنُ قلمِ الحبرِ الواحدِ   إذَ ا كانَ ثمنُ قلمِ الحبرِ الواحدِ   إذَ  12

، فما  ، وثمنُ ثلاثةِ أقلامٍ ١٢ ريالاً قلمينِ ٨ ريالاتٍ
؟ (الدرس ٤-٤) ثمنُ أربعةِ أقلامٍ

١٦ ريالاً (`L ١٢ ريالاً  (CG
٢٠ ريالاً (O ١٤ ريالاً  (Ü

ي ١٢٨سم، وأصبحَ  كانَ طولُ فاطمةَ العامَ الماضِ ي   كانَ طولُ فاطمةَ العامَ الماضِ ي   كانَ طولُ فاطمةَ العامَ الماضِ ي   كانَ طولُ فاطمةَ العامَ الماضِ  13
ا العامَ ١٣٥سم. اكتُبْ جملةً عدديةً تعبِّرُ  ا هذَ هَ طولُ

ي؟   عنْ مقدارِ زيادة طولِ فاطمةَ عنِ العامِ الماضِ
(الدرس ٤-٢)

�١٢٨ ١٧�١٣٥ (`L ١٢٨+٢٦٣�١٣٥ (CG   
١٣٥+٧�١٢٨ (O    ٧�١٢٨�١٣٥ (Ü

(الدرس ٤-٣)  : استعمل خطة الاستدلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسألةِ التاليةِ
كانتْ مواعيدُ دخولِ أربعةِ أشخاصٍ إحد￯ عياداتِ الأسنانِ هيَ الساعةَ : ١:٠٠ ، ٢:٠٠ ، ٣:٠٠ ، ٤:٠٠ كانتْ مواعيدُ دخولِ أربعةِ أشخاصٍ إحد￯ عياداتِ الأسنانِ هيَ الساعةَ :   كانتْ مواعيدُ دخولِ أربعةِ أشخاصٍ إحد￯ عياداتِ الأسنانِ هيَ الساعةَ :   كانتْ مواعيدُ دخولِ أربعةِ أشخاصٍ إحد￯ عياداتِ الأسنانِ هيَ الساعةَ :    14

نِ  ا عليٌّ فلمْ يكُ ، أمَّ هِ بعدَ سميرٍ ا تأَّخرَ سالمٌ فِي الوصولِ إلَى ما بعدَ الساعةِ ٢:٣٠، ووصلَ فيصلٌ في موعدِ إذَ
؟ مُ إلى عيادةِ الأسنانِ بِ وقتِ دخولِ كلٍّ منهُ . رتِّبْ هؤلاءِ الأشخاصَ بحسَ الأولَ ولا الأخيرَ

. (الدرس ٤-٢) ملِ العدديةِ التاليةِ صحيحةً أيٌّ منَ العمليَّتينِ ( + ، - ) تجعلُ كلاًّ منَ الجُ
٢٨    ٥ � ٢٣ 17 ٣٦    ٦ � ٣٠ 16 ١٤    ٨ � ٢٢ 15
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. جاتِ خرَ لاتِ والمُ دخَ تُبْ أزواجَ المُ ، ثمَّ اكْ بٍ رْ نْ جدولاً يستعملُ قاعدةَ ضَ وِّ : كَ xó në nJ 8

بْ في ٦ »،  رِ ي لا يُمكنُ أن تراهُ في جدولٍ قاعدتُه «اضْ يِّنْ زوجَ الأعدادِ الَّذِ عَ  : n∞∏àîªdG ∞°ûàcG 9
. ببَ ثمَّ اذكرِ السَّ

. ن جدولٍ 10    كيفَ تكتشفُ القاعدةَ مِ

    



pìô s£dGh p™ªédG o∫hGóL : u∫Gh sódG o∫hGóL 5 - 4

ةٍ  الَّ دَ جدولَ  ئْ  نْشِ أَ  : lOƒ≤ of
كلِّ  مع  قودِ  النُّ مِقدارَ  دَ  لِتجِ
على  صلَتْ  حَ أنْ  بعدَ  فتاةٍ 

ةٍ.  ٥ ريالاتٍ إضافِيَّ

1

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 p™`̀ª`̀é`̀dG p»`̀ nà`̀ s«`̀ p∏`̀ª`̀Y oπ`̀ª`̀©`̀à`̀°`̀SCG
 rhCG k’hó```L nÅ`̀ p°`̀û`̀foC’ pìô`̀` s£`̀`dGh

 . o¬o∏ pªcoCG

oäGO nô rØ oªrdG
ةُ الَّ الدَّ

الَّتي  المبالغَ  رُ  جاوِ المُ الجدولُ  يِّنُ  بَ يُ
صلَتْ كلُّ فتاةٍ  . فإذا حَ يَاتٍ تَ ا أربعُ فَ تْهَ رَ فَّ وَ
فكمْ  ها،  معَ لما  إضافةً  ريالاتٍ   ٥ على 

؟ يُصبحُ المبلغُ معَ كلٍّ منهنَّ

másdGO p∫hóL oAÉ°ûfEG

ي تحصلُ عليهِ . ى المبلغِ الَّذِ ي يصبحُ معَ كلٍّ منهنَّ علَ  يعتمدُ المبلغُ الَّذِ
. ويمكنُكَ استعمالُ  ةً الَّ ى دَ ￯ تُسمَّ ةٌ على كميةٍ أُخرَ يَّ مِّ لاقةُ الَّتي تعتمدُ فيها كَ والعَ

 . جاتِ خرَ لاتِ والمُ دخَ لاقةَ بينَ المُ فَ العَ ةٍ لِتَصِ قاعدةِ دالَّ

لتمثيلِ  مزِ   الرَّ استعمالُ  ويمكنُ   ، معلومٍ غيرَ  ا  عددً أوْ   مزُ   الرَّ مثِّلُ  يُ  
 . جةِ خرَ مزِ  للمُ ، والرَّ لةِ دخَ المُ

pô«aƒàdG oäÉHÉ°ùM
(∫ÉjQ) o≠∏ÑªdG oº°S’G

25 oájRƒa
23 oá∏FÉf
22 oájOÉ°T
21 oô°VÉª oJ

 ≈ sª°ù oj mOó©H rCGóHpG
  ná∏ nNó oªdG

nôãcCG rhCG ká«∏ªY pô rLnCG
pá∏ nNó oªdG ≈∏Y

oèàæj … pòsdG oójóédG oOó©dG
  náL nôî oªdG ≈ sª°ù oj

لةٌ دخَ جةٌقاعدةُ الدالةِمُ خرَ مُ

� 















�

�

�

�������� -b=�H
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يهِ  أخِ رِ  مْ عُ على  ناصرٍ  رُ  مْ عُ يزيدُ   : oôª o©dG
ا يكونُ  رَ ناصرٍ عندمَ مْ دْ عُ جِ . أَوْ بـ٣ سنواتٍ

. يه  ٢، ٣، ٤، ٥ سنواتٍ مرُ أخِ عُ
٣ + " : يَ القاعدةُ هِ

فْ ٣». أوْ « أَضِ
لةٍ.  دخَ اِبدأْ بكلِّ مُ

. جةٍ خرَ لِ القاعدةَ لتجدَ كلَّ مُ تعمِ اسْ وَ

2

فِ الصفِّ  رَ : يُوجدُ في كلِّ غرفةٍ مِنْ غُ oóYÉ≤e
بِ  لاَّ الطُّ عددَ  دْ  جِ أَوْ  . إضافِيَّانِ مقعدانِ  ابعِ  الرَّ
بِّقِ  طَ ثمَّ   ، المقاعدِ عددِ  على  بناءً  غرفةٍ  كلِّ  في 

ةِ. الَّ لَ جدولَ الدَّ مِ القاعدةَ لِتُكْ

٢ - " : القاعدةُ هيَ
حْ ٢» رَ أوْ « اطْ

لةٍ ("). دخَ اِبدأْ بكلِّ مُ
.( جةٍ ( خرَ دَ كلَّ مُ لِ القاعدةَ لِتَجِ تعمِ اسْ وَ

3

( + ) pásdG nO p∫hóL o∫ÉªcEG

( - ) másdG nO p∫hóL o∫ÉªcEG






�������� -b=�H
 f 1]´ f/  Rs´











�
�
�
�

�

��������� -b=�H
 f 1]´f/ s´






���������� -b=�H
  f 1]´f/ s´











�

�
�
�
�

���������� -b=�H
 f 1]´ f/ s´

 páë°U røe n≥≤ëàJ »nµd
 ná«∏ª©dG pπª©à°SG , n∂ pàHÉLEG
: nèFÉàædG pßM’h ná«°ùµ©dG

2 = 3 ``` 5
3 = 3 ``` 6
4 = 3 ``` 7
5 = 3 ``` 8

ةٍ. الَّ لَ جدولَ دَ مِ كْ رحِ لِتُ ا استعمالُ الطَّ يُمكنُكَ أيضً
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ةِ  وائِيَّ الهَ اجتِهِ  بدرَّ ماجدٌ  ها  قطعَ الَّتي  المسافةُ  5  تزيدُ 
اجتِهِ  بِدرَّ يْلٌ  هَ سُ ها  قطعَ الَّتي  المسافةِ  ى  علَ كلم   ٦
الجدولِ  في  الدالةِ  قاعدةَ  استعملْ  ةِ.  الهوائِيَّ
ا  عندمَ  ، ماجدٌ ها  قطعَ تِي  الَّ المسافةَ  لتجدَ  ؛  المجاورِ

يْلٌ ١، ٣، ٥، ٧ كلم.  هَ قطعَ سُ

يْنِ ٢ ، ٣: الأمثلة ١-٣ الَ ؤَ بْ عنِ السُّ . أَجِ ِـ ٤ سنواتٍ فاةِ ب لحَ رِ السُّ مْ ا أكبرُ مِنْ عُ هَ في الحديقةِ نعامةٌ عمرُ

أكملْ كلَّ جدولٍ فيما يلي: الأمثلة ١-٣

7 6

فَ النَّمطَ ؟  تَشِ ةِ لِتَكْ الَّ كَ جدولُ الدَّ 4 كيفَ يُساعدُ
. حْ إِجابَتكَ ضِّ وَ

أُختِها  رِ  مْ عُ على  يزيدُ  فاطمةَ  رَ  مْ عُ أنَّ  علِمتَ  إذا   1
ةِ في الجدولِ  الَّ لْ قاعدةَ الدَّ تعمِ ، فَاسْ بـ ٥ سنواتٍ
رُ  مْ عُ يكونُ  ا  عندمَ  ، فاطمةَ رَ  مْ عُ لتجدَ  جاورِ  المُ

. الأمثلة ١-٣ أختِها ١، ٢، ٣، ٤ سنواتٍ

يكونُ  ا  عندمَ لَحفاةِ  السُّ رَ  مْ عُ دَ  لِتَجِ ةٍ  الَّ دَ جدولَ  ئْ  أَنْشِ  2
. ةِ ١٣، ١٤، ١٥، ١٦ سنةً امَ رُ النَّعَ مْ عُ

. ةِ الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ اُكْ  3








 

    









������� -b=�H
 f 1]´ f/ s´
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��

�

�

 
 f� 1]´ f/ xs´
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��

��
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� 
 f�1]´ f/ xs´
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ةِ:  الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ ا يلِي، ثمَّ اكْ ةٍ لكلِّ سؤالٍ ممَّ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ

العددَ  إذا قرأتْ عائشةُ في كلِّ يومٍ   . ن ٤٤ صفحةً نُ كتابٌ مِ تكوَّ يَ  8
حُ عددَ  يُوضِّ جاورُ  المُ ، والجدولُ  تْهُ أَنْهَ فحاتِ حتَّى  ن الصَّ هُ مِ نفسَ
تي  الَّ ةِ  الَّ الدَّ دْ قاعدةَ  جِ فأَوْ ها،  اليَوميَّةِ وبعدَ راءةِ  القِ فحاتِ قبلَ  الصَّ

مثِّلُها الجدولُ المجاور. يُ

يالاتٍ علَى  هُ ٥ رَ دارُ قْ ا مِ مً صْ رِ خَ دُ المتَاجِ مَ أَحَ دّ قَ  9
ما   . المشترياتِ نَ  مِ أَكثَر  أوْ  ريالاً   ٤٠ قيمتُهُ  ا  مَ
ثمنُ  يَكونُ  ا  عندمَ المشتِري  هُ  يدفعُ ي  الَّذِ بلغُ  المَ

؟ الاً يَ مشترياتِهِ ٤٠، ٤١، ٤٢، ٤٣ رِ

، تنفقُ منها ٢٥ ريالاً  ￯ مشاعلَ ١٢٢ ريالاً لدَ  11
 ، (يـومٍ بعـدَ  ا  لديهَ ى  يتبقَّ ريالاً  كم  يوميًّا. 

)؟ امٍ ، ٤ أيَّ امٍ ، ٣ أيَّ يـومينِ

بقالةٍ  في  احِ  التُّفَّ صناديقِ  عــددُ  كــانَ  إذا   10
البُرتقالِ  صناديقِ  عــددِ  على  ا  دائمً يزيدُ 
كانَ  ا  إذَ البُرتقالِ  صنادِيقِ  عددَ  دْ  جِ أَوْ فَ  ،٣ بِـ 
.(١١  ،١٠  ،٩  ،٨)  : احِ التُّفَّ صناديقِ  عددُ 

ا علَى  هَ تْ توزيعَ ، وقدْ قررَّ ￯ نورةَ ٧٥ ريالاً لدَ  12
الواحدَ  تعطِي  بحيثُ   ، ينَ المحتاجِ منَ  عددٍ 
ها بعدَ  ى معَ . فكمْ ريالاً سيتبقَّ مُ ١٥ ريالاً منهُ

؟ التوزيعِ علَى ٣ أشخاصٍ















�

�� -b=�H
� Of� N1]O´*������� Of/ NxsO´*

فْ ٥». ةٍ للقاعدةِ « أَضِ الَّ ئْ جدولَ دَ : أَنْشِ láMƒ oàØ ne ládCÉ°ù ne 13

؟  ةِ  �   + ٩، أيُّهما إجابتُهُ صحيحةٌ الَّ نْ سلطانَ وأحمدَ جدولاً للدَّ £nCÉ: أَنشأَ كلٌّ مِ nîdG p∞ p°ûà rcG 14

. اشرحِ السببَ

�
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�
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�

��

�

��

��

��

��

��



ةِ  الَّ ياةِ لقاعدةِ الدَّ ن واقعِ الحَ سألةً مِ 15   مَ

. جاورِ ةِ بالجدولِ المُ ثَّلَ مَ المُ
. ةِ الَّ دْ قاعدةَ الدَّ جِ  ثمَّ أَوْ

�

�








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p� r� n��� o� n� n� r� o� o��� p� r��
4-4 ��� 1-4 �� ������ 4p� r� n��� o n n r o  o r��� o� o� o n� n� r� o� o��� o��� o p� r��
4-4 ��� 1-4 �� ������

pπ r°ü nØdG p∞ n°ü nà ræ oe oQÉÑ pà rNG
5-4 ≈dEG 1-4 øe ¢ShQódG 44

 : ةً ملةً عدديَّ ، ثمَّ اكتبْ جُ مثِّلْ كلاًّ منَ المسألتينِ الآتيتينِ
(الدرس٤-٢)

في  برِ  الخُ مدينةِ  إلَى  سياحيةٍ  برحلةٍ  اللهِ  عبدُ قامَ  في   برِ  الخُ مدينةِ  إلَى  سياحيةٍ  برحلةٍ  اللهِ  عبدُ قامَ  في   برِ  الخُ مدينةِ  إلَى  سياحيةٍ  برحلةٍ  اللهِ  عبدُ قامَ  في   برِ  الخُ مدينةِ  إلَى  سياحيةٍ  برحلةٍ  اللهِ  عبدُ قامَ   1

ا  عددً ا  خلالهَ التقطَ   . يومينِ مدةَ  المملكةِ  شرقِ 
إذا   . الجميلةِ المدينةِ  معالمِ  لبعضِ  الصورِ  منَ 
الأولِ  اليومِ  في  ا  التقطهَ التِي  الصورِ  عددُ  كانَ 
 . صورةً  ٣٢ الثانِي  اليومِ  وفي   ، صــورةً   ٤٧
؟ اليومينِ فِي  ا  التقطهَ التِي  الصورِ  عددُ  ا  فمَ

 . ا ٣٥ ريالاً ا أَعطتْ أختَهَ ، إذَ ￯ هيفاءَ ٨٧ ريالاً لدَ ￯ هيفاءَ   لدَ ￯ هيفاءَ   لدَ  2

ا؟   هَ ي معَ فكم ريالاً يتبَقَّ
 : مثِّلِ كلٌ جملةٍ عدديةٍ مما يلي بالرسمِ وبالكلماتِ

(الدرس٤-٢)
    � ١٤ - ٣٢ 3

    � ٢٦ - ٦٠ 4

أيٌّ منَ العمليتينِ ( + ، - ) تجعلُ كلاًّ منَ الجملِ العدديةِ 
. (الدرس ٤-١) التاليةِ صحيحةً

٥٣٨  + ١١٢ � ٥٦٩    ٨١ 5

٧١٩ � ٢٦١    ١٥٦  �٨٢٤   6

التالِي  الجدولُ  يبينُ   : mOó©àe  rø`̀e  lQÉ«àNG 7

منَ  مختَلفةٍ  كمياتٍ  لعملِ  زمةَ  اللاَّ الماءِ  كميةَ 
أكوابٍ منَ  لعملِ ٤  الماءِ  نحتاجُ منَ  . كمْ  الأرزِ

؟ (الدرس ٤-٤) الأرزِ
oRQC’G2468
oAÉªdG4    1216

٦ (`L ٢ (CG
٨ (O ٤ (Ü

. إذا كانَ  ا لمْ تفرقَعْ نفzَ وليدٌ ١٢ بالونًا، سبعةُ منهَ نفzَ وليدٌ   نفzَ وليدٌ   نفzَ وليدٌ    8
تِي تفرقَعتْ أحمرَ اللونِ والباقِي  أحدُ البالوناتِ الَّ
؟  ا عددُ البالوناتِ الزرقاءِ التِي تفرقَعتْ ، فمَ أزرقُ

(الدرس ٤-٣) 
لَ  ا لتكمِ ، ثمَّ طبِّقهَ اكتشفِ القاعدةَ : oôÑédG 9

: (الدرس ٤-٤) الجدولَ
.................... :oIóYÉ≤dG

(") oá∏NóªdG٢٥  ٣٦
( ) oáLôîªdG٧١٠١٦    

ا لتحلَّ  هَ ، ثمَّ طبقْ نْ جدولاً لتكتشفَ القاعدةَ كوِّ
: (الدرس ٤-٤) المسألةَ

￯ معاذٌ ٢٠ تذكرةً لأصدقائِهِ لدخولِ مباراةِ  اشتَرَ 10

 . ا كانَ ثمنُ خمسِ تذاكرَ ١٠ ريالاتٍ . إذَ كرةِ قدمٍ
ا؟ هَ فكمْ ريالاً دفعَ ثمنًا للتذاكرِ جميعِ

: (الدرس ٤-٥) أكملِ الجدولَ التالِيَ   : أكملِ الجدولَ التالِيَ   : أكملِ الجدولَ التالِيَ   : أكملِ الجدولَ التالِيَ  11
5 + " :oIóYÉ≤dG

( ) áLôîªdG (") á∏NóªdG
٤
٦
٨

١٠
باعُ نوعيةٌ منَ الأقلامِ في  : تُ mOó©àe røe lQÉ«àNG 12

التاليةِ  الأعدادِ  أيُّ   . أقلامٍ  ٣ ا  منْهَ كلٍّ  في  علبٍ 
شتراةِ؟ (الدرس ٤-٥)   لا يمثِّلُ عددَ الأقلامِ المُ

١٣ (`L ٦ (CG
١٥ (O ٩ (Ü

13 كيفَ يمكنُك إيجادُ 
 . ؟ وضحْ إجابتَكَ قاعدةِ الدالةِ باستعمالِ الجدولِ

(الدرس ٤-٥)
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ا معطياتُ المسألة: مَ
ةَ طماطم.· زرعَ فلاحٌ ٣٠ بذرَ
طْ· نبتَتْ منْ كلِّ ٥ بذورٍ ٣ فقَ

؟  ما المطلوبُ
؟· ما عددُ البذورِ التِي أنبتتْ شتلاتٍ

 . لَّ المسألةَ سمُ » لِتَحُ ةَ « الرَّ طَّ استعملْ خُ
. ثِيلِ البُذورِ لْ إِشاراتٍ لِتَمْ تعمِ اسْ وَ

ا يلِي: نها كمَ لَ على ٣٠ مِ صُ وعاتٍ منْ ٥ لتَحْ عِ الإشاراتِ في مجمُ ضَ

. تلاتٍ نْبَتَتْ شَ ثلاثٌ فقطْ منْ كلِّ مجموعةٍ أَ

تلاتٍ هوَ ٦ � ٣ � ١٨ نْبَتَتْ شَ لذلكَ فإنَّ عددَ البُذورِ الَّتي أَ

 . ةِ الحلِّ حَّ قَ منْ صِ تَحقَّ رَ لتَ تَكرِّ لِ الجمعَ المُ تعمِ اسْ لَّ وَ عِ الحَ اجِ رَ
٣ + ٣ + ٣ + ٣ + ٣ + ٣ � ١٨

. نِ الحلُّ صحيحٌ إِذَ

دَ أنَّه من  جَ . وبعدَ فترةٍ وَ حٌ ٣٠ بَذرةَ طماطمَ في البُستانِ لاَّ : زرعَ فَ lôgÉe
؟ تلاتٍ .ما عددُ البُذورِ الَّتي أنبتَتْ شَ تٍ تَلاَ نْبَتَتْ شَ بينِ كلِّ ٥ بُذورٍ ٣ فقطْ أَ

�����

. nádCÉ°ùªdG sπ oMnC’ káÑ p°SÉæ oe ká s£ oN oQÉàNCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
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ا يلي لحلِّ كلٍّ منَ المسائلِ  ةَ المناسبةَ ممَّ لِ الخطَّ مِ تَعْ اِسْ
اليةِ:  التَّ

هم  الدِ وَ ةِ  كَ رِ تَ في  ا  مَ وأخوهُ بنتانِ  تْ  اشتركَ     2
أنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا   . ــالٍ ري آلافِ   ٨ ها  ومقدارُ
 . ــاثِ الإن مــنَ  اثنَتيْنِ  يبِ  نَصِ مثلُ  رِ  كَ للذَّ
؟  ةِ كَ التَّرِ منَ  م  منهُ ــدٍ  واح ــلِّ  كُ نصيبُ  فما 

ةِ  نبغِي أنْ تُضافَ إلى كِفَّ تي يَ بْنِ الَّ الِبِ الجُ وَ ما عددُ  قَ     3
؟  يْنِ يَ تَساوِ نَينِ مُ زْ صولِ على وَ يزانِ اليُمنَى للحُ المِ

 . ، وأزرقَ ، وأخضرَ : أحمــرَ اتٍ لَفَّ نى٣ مِ ￯ مُ لدَ     4
؟  اتِ لفَّ بكمْ طريقــةٍ يمكنُهــا ترتيبُ هــذهِ المِ

حولَ  ا  يَاجً سِ لَ  يعمَ أنْ  سعيدٌ  يريدُ   : o¢SÉ n« p≤dG       7
؟ ياجِ ا السِّ ا يكونُ طولُ هذَ . فكمْ مترً يتِهِ حديقةِ بَ

بيتِه  ن  مِ م   ٢٠٠ مسافةَ  ماجدٌ  يقطعُ   : o¢SÉ n« p≤dG       8
إلى  م   ٣٠ مسافةَ  يقطعُ  ثمَّ   . جاورٍ مُ رٍ  تْجَ مَ إلى 
جعَ إلى بيتِه مستعملاً الطريق  ا رَ هِ. إذَ بيتِ جارِ

؟ ا يقطعَ ، فكمْ مترً هُ نفسَ

ا  إذَ ي  ــذِ الـ ــددَ  ــع ال        9
 ، المجموعِ منَ   ١٠ تَ  وطرحْ  ،٨ إليهِ  أضفتَ 
حْ  ضِّ صلْتَ علَى ٤٤، وَ رقَ فَحَ ثمَّ ضاعفتَ الفَ

. إِجابَتكَ

أنْ  وتريدُ   ، احةً فَّ تُ  ١٧ ا  فيهَ سلةٌ  سارةَ   ￯ لدَ     1
ي. فما عددُ  ديقاتِها بالتَّساوِ ن صَ ا ٣ مِ تشاركَ فيهَ
احةً  فَّ ؟ وكمْ تُ نَّ ها كلٌّ منهُ احاتِ الَّتي ستأخذُ التُّفَّ

؟ ى دونَ توزيعٍ تبقَ سَ

ا  هُ راشدً . إِذا أعطَى أصدقاءَ رةً ￯ بلالٍ ٢٥ كُ لدَ     5
 . راتٍ كُ  ٤  ،١  ،٦  ،٣ ا:  وسعدً ا  وفارسً وأحمدَ 

؟  رةً ستبقى معهُ فكمْ كُ

تِهِ  وقِ كانَ في محفظَ ا ذهبَ حامدٌ إلى السُّ 6     عندمَ
 ￯ اشترَ إذا   . ريالاتٍ  ٨ يْبِهِ  جَ وفي   ، ريالاً  ٥٢

؟  يَ معهُ . فكمْ ريالاً يبَقَ ا بـ ٢٣ ريالاً كتابً

· 
·  
·  
· 

· 
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páª°ù p≤dGh pÜô s°†dG o∫hGóL : u∫Gh sódG o∫hGóL 7 - 4

 . تراتِ نتمِ ولَ القارِبِ بالسَّ دَ طُ ةٍ لِتَجِ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ : أَ o¢SÉ n« p≤dG
. وعندَ  ترٍ يوجدُ ١٠٠ ســم فــي كلِّ مِ
 ، تراتٍ ــنتمِ سَ إلى  أمتارٍ  مِن  التَّحويلِ 

رِبْ في ١٠٠ اضْ
 . يوجدُ ٥٠٠ سم في ٥ أمتارٍ

ــنتِمتراتِ  بالسَّ القــارِبِ  نْ طــولُ  إِذَ
ي ٥٠٠ سم. يُساوِ

1

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 pÜô`̀ s°`̀†`̀dG  »`̀nà`̀ s«`̀ p∏`̀ nª`̀ nY  oπª©à°SCG
 rhCG  k’hó`̀L  nÅ p°û rfoC’  páª°ù p≤dGh

 . o¬n∏ pª rcoCG

 ، هُ ٥ أمتارٍ ا طولُ ￯ سعيدٌ قاربَ صيدٍ جديدً اشتَرَ
فأنْشأَ  بالسنتمتراتِ  هُ  طولَ يعرفَ  أن  وأرادَ 
هُ فِي  ي تلاحظَ ا النمطُ الذِ . مَ الجدولَ المجاورَ

؟ خرجاتِ دخلاتِ والمُ المُ

másdGO p∫hóL oAÉ°ûfpEG

، كذلكَ يمكنُ أنْ  ةِ قدْ تتضمنُ عمليةَ جمعٍ أوْ طرحٍ الَّ ا أنَّ قاعدةَ الدَّ تعلمتُ سابقً
ربٍ أو قِسمةٍ.  نَ عمليةَ ضَ تَتضمَّ



















×

×

×

×

×

QnÏ Tl¢7�¿)� Q5lI�£ TI� �N¨uWlH

f 1]´f/ s´ ×�]<�

�

�

�

�

���

���

���

�

���

� QnÏl 7�¿� QlI�£I� �N¨ul
� ´



   s´
iÆ  
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 الأرباعِ  عددَ  الجدولُ  حُ  ضِّ يُوَ  : lOƒ≤ of
 . يالاتِ الرِّ من  مختلفةٍ  أعدادٍ  في  الموجودةِ 

. دَ القاعدةَ ةِ لتُحدِّ الَّ لْ جدولَ الدَّ اِستعمِ

دِ  دِّ . وحَ لةِ  دخَ اِبدأْ بكلِّ عددٍ في المُ
. جة خرَ ي العددَ في المُ القاعدةَ الَّتي تُعطِ

2

اجاتِ  رَّ دَ الدَّ دَ حُ الجدولُ عَ يُوضِّ  : läÉLG sQO
ها  صنعُ يمكنُ  الَّتي    العجلاتِ  الثلاثيةِ 

 . العجلاتِ  من  أعدادٍ مختلفةٍ  باستعمالِ 
. القاعدةَ لتصفَ  الدالةِ  جدولَ  استعملْ 

لةِ دخَ اِبدأْ بكلِّ عددٍ في المُ
ةَ لتجدَ العددَ في  استعملِ القاعدَ

.  ِجة خرَ المُ
تِ  صَ ا نقُ مَ حُ النَّمطُ أنَّهُ كلّ يوضِّ

جةُ  خرَ بمقدارِ ٣، تنقصُ المُ لةُ  دخَ المُ
 بمقدارِ ١

3

(  ÷  )  pá`̀dGO  p∫hó`̀L  p∫Éª©à°SÉH  pIóYÉ≤dG  o∞°Uh

�

�

�

�

�

�

��

��

� ×�
� ×�
� ×�
� ×�

× 
  f� 1]´� ×  f /xs´









��÷�������� -b=�H
 f 1]´ f /s´

















 ÷

 ÷

 ÷

 ÷

 ÷       

��÷�������� -b=�H
 f1]´ f/ s´

ةِ. ا في جدولِ الدالّ طً فَ قاعدةً أو نمَ دَ أوْ أصِ يُمكنُ أنْ أُحدِّ
(×)  pá`̀ sdG nO  p∫hó`̀L  p∫Éª©à°SÉH  pIóYÉ≤dG  oOÉéjEG

















��-b=�H
Of� N1]O´*Of/ NxsO´*

����
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. ببَ يِّنِ السَّ ؟ بَ لاتِ فقطْ دخَ دِ النَّظرِ إلى المُ رَّ جَ ةِ بِمُ الَّ دَ قاعدةَ الدَّ 3 هلُ تستطيعُ أنْ تُحدِّ

تي  واربِ  الَّ حُ الجدولُ المجاورُ عددَ أزواجِ الجَ يُوضِّ  1
واربِ  ختلِفةٍ من الجَ ذِ أعدادٍ مُ ها عندَ أَخْ يمكنُ إِيجادُ

. مثال ١ . أكملِ الجدولَ لابسِ ةِ المَ ن مغسلَ مِ

، ثمَّ  : ٤، ٥، ٦، ٧ فراشاتٍ لِّيِّ لأجنحةِ الكُ العددِ  يحِ  ضِ لتَوْ ةٍ  ئْ جدولَ دالَّ أَنْشِ  . ناحانِ لكلِّ فراشةٍ جَ  2
. المثالان ٢، ٣ فِ النَّمطَ ، وصِ تُبِ القاعدةَ اكْ

�

��

��

��

�÷ 
 f� 1]´ f/ xs´

جاورَ  المُ الجدولَ  لِ  فاستعمِ راتٍ  كُ  ٦ كِيسٍ  كلِّ  فِي  أنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا   4
. مثال ١ ختلِفةٍ من الأكياسِ راتِ في أعدادٍ مُ لِّيَّ لِلكُ دَ العددَ الكُ لِتَجِ

ي بينَ  فيفةِ كلَّ أُسبوعٍ بِالتَّساوِ باتِ الخَ جَ لِّيِّ لِلوَ يتمُّ توزيعُ العددِ الكُ  5
. يٍّ فِ شْ يَّمٍ كَ خَ كينَ في مُ شترِ افةِ المُ شَّ ٩ من الكَ

يفةِ الَّتي  فِ باتِ الخَ جَ دَ عددَ الوَ جاورَ لِتَجِ لِ الجدولَ المُ اِستعمِ  
افةٍ عندَ تَقديمِ أعدادٍ مختلِفةٍ مِن هذهِ  وِ كشَّ ضْ ا كلُّ عُ لُ عليهَ يحصُ

. مثال ١ باتِ جَ الوَ



�� ×�������� -b=�H
 f 1]´

 f/ s´



 ÷�������� -b=�H

 f 1]´

 f/ s´

ةِ: مثال ٢ الَّ تُبْ قاعدةَ الدَّ ا يلِي، ثمَّ اكْ ةٍ لكلِّ سؤالٍ ممَّ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ

ا يلِي: مثال ٣ ةٍ ممَّ فِ النَّمطَ لكلِّ جدولِ دالَّ صِ

￯ لوَ ن الحَ لبٍ صغيرةٍ مِ اشترتْ خديجةُ ٦ عُ  6
لو￯ يمكنُها ن الحَ لبةً صغيرةً مِ . فكمْ عُ ١٢ريالاً بِـ

؟ ديْها ١٤، ١٦، ١٨، ٢٠ ريالاً ا كانَ لَ ها إذَ شراؤُ

8

 ، هاتِ تَنَزَّ رٌ مع أصدقائِه إلى أحدِ المُ ذهبَ عامِ  7
 . خولِ للفردِ ٥ ريالاتٍ إذا كانَ ثمنُ تَذكرةِ الدُّ
عددُ  كانَ  ا  إذَ للتَّذاكرِ  لِّيُّ  الكُ الثَّمنُ  ا  فمَ

٢، ٣، ٤، ٥ : الأصدقاءِ

9





� ÷�������� -b=�H
 f 1]´

 f/ s´



 ×�������� -b=�H

 f 1]´

 f/ s´

 äÓNóªdG
(≈ª∏°S ôª oY)

 äÉLôîªdG
( ióg ôª oY)

26
37
48
59
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(٢ - ؟ (الدرس ٤ ملَ العدديةَ الآتيةَ صحيحةً اكتُبِ العمليةَ ( + ، - ) التِي تجعلُ الجُ
٣٩٦ - ٥١٢ > ١٩ ١٣٠ 18 ١٢٣  >  ٤٩٥    ١٢+ ٣٦٩ 17 ١١ - ٥٩٢ = ٨ ٥٧٣ 16

حَ  ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ  19

في الجدولِ المجاور: (الدرس٤-٤)

بالكلماتِ  فْ  ا. صِ منْهَ واحدٍ  اختيارَ شيءٍ  وأرادتِ   ، ومبراةٌ  ، ، ومسطرةٌ أقلامِ حبرٍ ثلاثةُ  العنودِ  مقلمةِ  في  بالكلماتِ   فْ  ا. صِ منْهَ واحدٍ  اختيارَ شيءٍ  وأرادتِ   ، ومبراةٌ  ، ، ومسطرةٌ أقلامِ حبرٍ ثلاثةُ  العنودِ  مقلمةِ  في  بالكلماتِ   فْ  ا. صِ منْهَ واحدٍ  اختيارَ شيءٍ  وأرادتِ   ، ومبراةٌ  ، ، ومسطرةٌ أقلامِ حبرٍ ثلاثةُ  العنودِ  مقلمةِ  في  بالكلماتِ   فْ  ا. صِ منْهَ واحدٍ  اختيارَ شيءٍ  وأرادتِ   ، ومبراةٌ  ، ، ومسطرةٌ أقلامِ حبرٍ ثلاثةُ  العنودِ  مقلمةِ  في   20

. (الدرس ٣-٦) هُ قلمَ رصاصٍ تْ احتمالَ أنْ يكونَ ما اختارَ

.......................... oIóYÉ≤dG
( ) áLôîªdG (") á∏NóªdG

8 11
10 13
12 15
14 17

. o �  � ة ٢ الَّ جاتِ لقاعدةِ الدَّ خرَ لاتِ والمُ دخَ يْنِ من المُ جَ وْ رْ زَ كُ : اُذْ láMƒ oàØ ne ládCÉ°ù ne 10

















 f 1]´

 f /s´

     . ةِ في الجدولِ المجاورِ الَّ دْ قاعدةَ الدَّ جِ : أَوْ xóëJ 11

دُ قيمةَ  ؟ ةِ  + ٣ هيَ ٨ فكيفَ تجِ الَّ دةِ الدَّ جةِ في قاعِ خرَ :  إذا كانتْ قِيمةُ المُ t… pO nó n©dG t¢ù pëdG 12

ربِ أو  والِّ (جداولِ الضَّ ا باستعمالِ جدولِ الدَّ ياةِ يُمكنُكَ حلُّهَ ن واقعِ الحَ سألةً مِ 13        مَ

.( ).القِسمةِ )القِسمةِ القِسمةِ

. فأيُّ  ￯ بِـ ٤ سنواتٍ دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ ￯ بِـ   دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ ￯ بِـ   دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ ￯ بِـ   دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ ￯ بِـ   دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ ￯ بِـ   دَ مرِ هُ ى يزيدُ علَى عُ رُ سلْمَ مْ إذَا كانَ عُ  14

ا؟ (الدرس ٤-٥) مَ يهِ الجداولِ التاليةِ يوضحُ العلاقةَ بينَ عمرَ
  á∏NóªdG

(i nóg oôª oY)
 áLôîªdG

( ≈ nªr∏°S ôª oY)
26
37
48
59

(`L  á∏NóªdG
(i nóg oôª oY)

 áLôîªdG
( ≈ nªr∏°S ôª oY)

28
312
416
520

(CG

  á∏NóªdG
(≈ nªr∏°S ôª oY)

 áLôîªdG
( i nóg oôª oY)

26
37
48
59

(O   á∏NóªdG
(≈ nªr∏°S ôª oY)

 áLôîªdG
( i nóg oôª oY)

28
312
416
520

(Ü

أوجدْ قاعدةَ الدالةِ فِي الجدولِ التالِي:  أوجدْ قاعدةَ الدالةِ فِي الجدولِ التالِي:   أوجدْ قاعدةَ الدالةِ فِي الجدولِ التالِي:   أوجدْ قاعدةَ الدالةِ فِي الجدولِ التالِي:    15
(الدرس ٤-٧)

( ) áLôîªdG (") á∏NóªdG
3 9
5 15
6 18
7 21    

٦ + "  (CG

٦ � " (Ü

٣ � " (`L

٣    " (O
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. يةً ى عبارةً عددَّ ٤ + ٨ + ٩ � ٢١ تسمَّ 1

٣٦ + ١١٤ � ١٥٦    ٦ 3

. لِ الجدولَ مِ : أَكْ oô rÑ nédG  6

حيحةِ و علامةَ  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ  ضعْ علامةَ (
: حيحةِ ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ )

. ةِ الَّ جةِ باستعمالِ عكسِ قاعدةِ الدَّ خرَ دُ قِيمةَ المُ نَجِ  . ةِ الَّ جةِ باستعمالِ عكسِ قاعدةِ الدَّ خرَ دُ قِيمةَ المُ نَجِ  2

٨١ ٥٣٨ + ١١٢ � ٥٦٩ 4

١٨٧ ٢٦١ < ٧١٩ �٨٢٤  5

تْ سميرةُ باقةَ أزهارٍ باستعمالِ ٢٠ زهرةَ  نرجسٍ  دَّ أَعَ  8
؟ ا عددُ أزهارِ الباقةِ . فمَ ينَ مِ اسَ وَ ١٦ زهرة يَ

  : ةَ يَّ ملةَ العددِ تُبِ الجُ مَّ اكْ ، ثُ اليةَ ثِّلِ المسألةَ التَّ مَ

  : ملةُ صحيحةٌ عْ إشارةَ (+ أوْ -) ؛ لتكونَ الجُ ضَ

تُبْ  مَّ اكْ اليةِ، ثُ سألةِ التَّ ناسبًا للمَ ةٍ مُ الَّ ئْ جدولَ دَ نْشِ أَ
ةِ: الَّ اعدةَ الدَّ قَ

١٢، ١٨، ٢٤ (CG٦، ١٢، ١٦ (`L
٦، ١٨، ٢١ (Ü١٢، ٢٤، ٤٦ (O

قاعدةَ  دُ  تَجِ كيفَ   12
. حْ رَ ؟ اِشْ ن جدولٍ ةٍ مِ دالَّ

؟  كةِ ياجِ حول البَرْ ا طُولُ السِّ : كمْ مترً oô rÑ nédG 9

. إذا  و سلطانُ مسافةَ ٣ كلم في ٢١ دقيقةً 10  يعدُ
ها، فما عددُ  نفسِ رعةِ  بِالسُّ وِ  دْ العَ استمرَّ في 
 : ا ليقطعَ المسافاتِ تي يحتاجُ إليهَ الدقائقِ الَّ

٦، ٩، ١٢ كلم؟
طِفلانِ  نالَ  مَ  ￯لَد  : mO uó n©à oe  ø pe  lQÉ«àNpG 11
قطِع   ٣ ما  منهُ واحدٍ  كلَّ  تُعطِي   . يرانِ صغِ
قطِع  عدُّ  ــمَّ  تَ ا  إذَ  . يــومٍ كلِّ  في  يتٍ  بسكوِ
وائمِ  وعاتٍ من ٦، فأيُّ القَ يتِ في مجمُ البسكوِ

؟ وعاتِ حُ أعدادًا من هذهِ المجمُ ضِّ التَّالِيةِ تُوَ

ن  يَّةً مِ لمِ ةً عِ مَ محمدٌ مجلَّ مَّ : صَ mO uó n©à oe ø pe lQÉ«àNG 7
مَ ١٢ صفحةً  . حيثُ صمَّ لالَ ٣ أيامٍ ٢٣ صفحةً خِ
لِ وَ ٦ صفحاتٍ في اليومِ الثَّانِي. فأيُّ  في اليومِ الأوَّ
لإيجادِ  استِعمالُها  يُمكِنُ  التَّالِيَةِ  ةِ  العددِيَّ لِ  مَ الجُ

؟ ها في اليومِ الثَّالثِ مَ فحاتِ الَّتي صمَّ عددِ الصَّ

�

��

 �    ٦ + ٣ - ٢٣ (CG  
 � ١٢   ٣ �٢٣  (Ü  

 � ٦ - ١٢ - ٢٣ (`L 
 � ٢٣ + ٦ + ١٢ (O  

١٣٧

. حْ رَ ؟ اِشْ ن جدولٍ ةٍ مِ دالَّ

١٣٧

حيحةِ و علامةَ  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ :   ضعْ علامةَ ( ةَ يَّ ملةَ العددِ تُبِ الجُ مَّ اكْ ، ثُ اليةَ ثِّلِ المسألةَ التَّ مَ

pπ r°ü nØrdG oQÉÑ pà rNG 4



�

�� -b=�H���
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t»ªcGôàdG oQÉÑàN’G
4-1 o∫ƒ°üØdG 4

: اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ
حَ في  ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ في   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ في   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ حَ في   ما القاعدةُ التِي تصفُ النمطَ الموضَّ  1

الجدولِ التالِي: 
........... : oIóYÉ≤dG

( ) áLôîªdG (") á∏NóªdG
١ ٥
٦ ١٠

١١ ١٥
١٦ ٢٠

٣ � " (`L ٣ + " (CG    
٤ � " (O ٤ + " (Ü

ا  ￯ أحمدُ قطعةَ أرضٍ مساحتُهَ اشترَ ا   ￯ أحمدُ قطعةَ أرضٍ مساحتُهَ اشترَ ا   ￯ أحمدُ قطعةَ أرضٍ مساحتُهَ اشترَ ا   ￯ أحمدُ قطعةَ أرضٍ مساحتُهَ اشترَ  2

، بنَى علَى جزءٍ منها بيتًا  ٤٠٠٥ أمتارٍ مربعةٍ
ا منَ  ا مربعً ا. كمْ مترً ا مربعً مساحتُهُ ٢٩٣ مترً

ىَ دونَ أنْ يبنى عليهِ؟ الأرضِ بقِ
٣٨١٢ (`L ٣٧٠٠ (CG
٤٢٩٨ (O ٣٧١٢ (Ü

ي يجعل الجملةَ العدديةَ التاليةَ  ما الرمزُ الذِ ي يجعل الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما الرمزُ الذِ ي يجعل الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما الرمزُ الذِ ي يجعل الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما الرمزُ الذِ  3

صحيحةً ٥١٣٩٧٤٥٦    ٥١٣٩٧٦٥٤ ؟ 
� (`L > (CG
+  (O < (Ü

ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ  ما العددُ الذِ ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما العددُ الذِ ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما العددُ الذِ ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما العددُ الذِ ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما العددُ الذِ ي يجعلُ الجملةَ العدديةَ التاليةَ   ما العددُ الذِ  4

؟    صحيحةً
  (٧ +    ) + (١٨ +  ٣٤  ) + ٧ � ١٨

٣٤ (`L ٧ (CG
٥٢ (O ١٨ (Ü

ا  كتبتْ عبيرُ خمسةَ أعدادٍ علَى السبورةِ. أيٌّ ممَّ ا   كتبتْ عبيرُ خمسةَ أعدادٍ علَى السبورةِ. أيٌّ ممَّ ا   كتبتْ عبيرُ خمسةَ أعدادٍ علَى السبورةِ. أيٌّ ممَّ ا   كتبتْ عبيرُ خمسةَ أعدادٍ علَى السبورةِ. أيٌّ ممَّ  5

؟  ا الأعدادَ يأتِي يصفُ القاعدةَ التِي كتبتْ بهَ
١٥ ، ١٢ ، ٩ ، ٦ ، ٣

طرحُ ٣ (`L إضافةُ ٣  (CG
طرحُ ٢  (O إضافةُ ٢  (Ü

 . ا إلى أقربِ ألفٍ رْ ٥٦٧ + ٤٨١ مقربً قدِّ رْ   قدِّ رْ   قدِّ  6

١٠٥٠ (`L ٩٠٠ (CG
٢٠٠٠ (O ١٠٠٠ (Ü

دهمْ   عَ معلمُ طلابِ الصفِّ الرابعِ وعدَ وزَّ دهمْ    عَ معلمُ طلابِ الصفِّ الرابعِ وعدَ وزَّ دهمْ    عَ معلمُ طلابِ الصفِّ الرابعِ وعدَ وزَّ دهمْ    عَ معلمُ طلابِ الصفِّ الرابعِ وعدَ وزَّ  7

. أيُّ العباراتِ  ٢٥ طالبًا علَى ٥ فرقٍ متساويةٍ
؟  الجبريةِ التاليةِ يمثلُ عددَ عناصرِ الفريقِ

٢٥   ٥ (`L ٢٥ + ٥ (CG   
٥ �٢٥  (O ٥ - ٢٥ (Ü

Oó©àe øe QÉ«àNG  1 AõédG
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ا ثلاثَ مجموعاتٍ  عهَ ا إذا وزَّ ￯ فؤادٍ ٢١ طابعً لدَ ￯ فؤادٍ   لدَ ￯ فؤادٍ   لدَ ￯ فؤادٍ   لدَ  8

؟  ا يكونُ في كلِّ مجموعةٍ ، فكم طابعً متساويةٍ
٦ (`L    ٤ (CG   
٧ (O     ٥ (Ü

اللهِ الماءَ في قواريرَ صغيرةٍ.  يشتري عبدُ اللهِ الماءَ في قواريرَ صغيرةٍ.   يشتري عبدُ اللهِ الماءَ في قواريرَ صغيرةٍ.   يشتري عبدُ اللهِ الماءَ في قواريرَ صغيرةٍ.   يشتري عبدُ  9

استعملِ الجدولَ التالِيَ في إيجادِ عددِ القواريرِ 
؟  في الصندوقِ الواحدِ

pAÉªdG pôjQGƒb oOóY
p≥jOÉæ°üdG oOóY pôjQGƒ≤dG oOóY

220
440
660
880

٢٠ (`L    ١٠ (CG   
٢٥ (O     ١٥ (Ü

اتِ عشرِ طالباتٍ فِي  يوضحُ التمثيلُ التالِي درجَ اتِ عشرِ طالباتٍ فِي   يوضحُ التمثيلُ التالِي درجَ اتِ عشرِ طالباتٍ فِي   يوضحُ التمثيلُ التالِي درجَ اتِ عشرِ طالباتٍ فِي   يوضحُ التمثيلُ التالِي درجَ  10

. ما عددُ الطالباتِ  اختبارٍ قصيرٍ لمادةِ الرياضياتِ
لْنَ علَى درجةٍ أكبرَ منْ ٧؟  تِي حصَ اللاَّ

٨٤ ٥ ٦ ٧ ٩ ١٠٣

Tn«:NH� T-3½�� QÕ�F� Q5hl�¸� QnhH;� T-�=� n053

٩ (`L ٣ (CG
١٠ (O ٦ (Ü

: أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ
منَ  هُ  نفسَ الــعــددَ  تحملُ  ســيــاراتٍ  ثماني  منَ   هُ  نفسَ الــعــددَ  تحملُ  ســيــاراتٍ  ثماني  منَ   هُ  نفسَ الــعــددَ  تحملُ  ســيــاراتٍ  ثماني  منَ   هُ  نفسَ الــعــددَ  تحملُ  ســيــاراتٍ  ثماني   11

الكليِّ  الأشخاصِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ  . الأشخاصِ
سيارةٍ؟ كلِّ  في  ا  شخصً فكمْ  ا.  شخصً  ٣٢ هوَ 

ا ٢٤؟ هَ اكتُبْ جملةً عدديةً يكونُ ناتجُ ا   هَ اكتُبْ جملةً عدديةً يكونُ ناتجُ ا   هَ اكتُبْ جملةً عدديةً يكونُ ناتجُ  12

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً
والجملةِ  العدديةِ  العبارةِ  بينَ  الفرقَ  وضحِ  والجملةِ   العدديةِ  العبارةِ  بينَ  الفرقَ  وضحِ  والجملةِ   العدديةِ  العبارةِ  بينَ  الفرقَ  وضحِ  والجملةِ   العدديةِ  العبارةِ  بينَ  الفرقَ  وضحِ   13

ا؟  مَ . أعطِ مثالاً لكلٍّ منْهُ العدديةِ

ا  هَ عَ لتوزِّ ا  الهدايَ منَ  مجموعةً  ةٌ  سَ رَ مدْ تْ  اشترَ ا   هَ عَ لتوزِّ ا  الهدايَ منَ  مجموعةً  ةٌ  سَ رَ مدْ تْ  اشترَ ا   هَ عَ لتوزِّ ا  الهدايَ منَ  مجموعةً  ةٌ  سَ رَ مدْ تْ  اشترَ  14

العامِ الدراسيِّ علَى مجموعةٍ  في احتفالِ نهايةِ 
مجموعةٍ  كلُّ  كانتْ  ا  إذَ  . المتفوقينَ ا  طلابِهَ منْ 
ا  إذَ ا  الهدايَ عددُ  فما  ا،  هدايَ  ٤ علَى  ي  تحتوِ
ا؟  الهدايَ منَ  مجموعاتٍ   ١٠  ،٩،٨،٧ اشترتْ 
. أنشئْ جدولاً لتكتشفَ القاعدةَ وتحلَّ المسألةَ

Iô«°ü≤dG áHÉLE’G  2 AõédG

ádƒ£ªdG áHÉLE’G  3 AõédG

? má«aÉ°VEG mIóYÉ°ùe ≈ ndEG oêÉàëJ nπg
... røY náHÉLE’G p™£à°ùJ rºd G nPEG١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤

... p¢SQódG ≈ ndEG ró o©a٤-٤٤-٤٢-٤٢-٣٦-٤٣-٤٤-٤٧-٢٢-٤٢-٢٥-١١-٢٤-٤٥-٥
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ا  ام، فَمَ رَ انُ إِلى ٤١ كِيلُوجْ يزَ ارَ المِ أَشَ ا فَ يبَتَهَ قِ لةً حَ امِ انِ حَ يزَ لَى المِ تْ عَ فَ قَ وَ ام، وَ رَ ا ٣٧ كِيلُوجْ شَ زنُ رَ انَ وَ ا كَ 1  إِذَ
يبَة؟ قِ زنُ الحَ وَ

    أ ) ٤١ + ٣٧
ب ) ٣٧ + ٤١  
٣٧ – جـ ) ٤١  
   د ) ٣٧ � ٤١

اتِ تُعطِي  يَارَ هِ الخِ ذِ نْ هَ ، أَيٌّ مِ ةٍ اويَ تَسَ اءٍ مُ بَعةِ أجزَ تْ إِلى أَرْ نتِيمترات، قُطِّعَ ا ٢٠٤ سَ هَ بلِ طُولُ نَ الحَ ةٌ مِ 2 قِطْعَ
؟ دِ احِ زءِ الوَ طُولَ الجُ

٤  + ٢٠٤ أ)     
ب ) ٢٠٤ � ٤  
جـ ) ٢٠٤ � ٤  
   د ) ٢٠٤   ٤

ا. رضِ فِلْمٍ مَ اورُ أَوقَاتَ عَ جَ لُ الـمُ دوَ حُ الجَ 3 يُوضِّ

؟ ابـعِ رضِ السَّ قتُ العَ ا وَ ، فمَ ا النَّمطُ ذَ تَمرَّ هَ ا اسْ إِذَ
اءً سَ      أ ) ٩:٣٠ مَ

اءً سَ   ب ) ١٠:٠٠ مَ
اءً سَ   جـ ) ١١:٠٠ مَ
اءً سَ      د ) ١١:٣٠ مَ

قْت ايَةُ الوَ بِدَ رضُ العَ
اءً سَ ٢:٠٠ مَ ل وَّ الأَ
اءً سَ ٣:٣٠ مَ انِي الثَّ
اءً سَ ٥:٠٠ مَ الثَّالِث



و  هُ ا  مَ كَ  ٩ النَاتِجُ  انَ  كَ  ،٥ قْمُ  الرَّ لَ  أُدخِ ا  مَ ندَ عِ لِيات،  مَ العَ بَعضَ  ليهِ  عَ ي  وتُجرِ ا  فِيهَ مَ  قْ الرَّ لُ  تُدخِ امٍ  أَرقَ ةُ  4 آلَ
كلِ أَدنَاه: ح بِالشَّ وضَّ مُ

الرقم الخارجالرقم الداخل

٢× ٥١٠٢ +٣� ١٢٩

اتِج؟ و النَّ اتِ هُ يَارَ هِ الخِ ذِ م ٧، أَيٌّ مِنْ هَ قَ لُ الرَّ ا أُدخِ مَ ندَ عِ
     أ) ٨

  ب) ١٣
  جـ ) ١٤
    د) ١٩

ة؟ ابِقَ ملةِ السَّ ن الجُ بِّر عَ عَ ةِ تُ دِيَّ دَ لِ العَ مَ هِ الجُ ذِ نْ هَ ة، أَيٌّ مِ احَ فَ كَ ٢٠ تُ ا وتَرَ هَ ة، بَاعَ بَعضَ احَ فَ دَ ٥٠ تُ مَ ￯ أَحْ دَ 5 لَ

     أ )   � ٢٠ �٥٠
  ب ) ٢٠ �  �٥٠
  جـ )  � �٥٠ ٢٠
    د ) ٥٠�  �٢٠
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ودِ فِي  وجُ ن المَ ا مِ قً ودِ فِي   انْطِلاَ وجُ دِ المَ دَ لَى العَ ولِ عَ صُ ةً لِلحُ دَ اعِ بِيرُ قَ لَتْ عَ تعمَ 6 اسْ

ة؟ دَ اعِ هِ القَ ذِ         ما هَ

ف ٥ ب فِي ١ ثُمَّ أضِ رِ   أ ) اضْ
ف ٢ ب فِي ٢ ثُمَّ أضِ رِ   ب) اضْ
ح ١ ب فِي ٣ ثُمَّ اطرَ رِ   جـ ) اضْ

ح ٤ ب فِي ٤ ثُمَّ اطرَ رِ   د) اضْ
         

تِي  الَّ نَادِيقِ  دُ الصَّ دَ مْ عَ ، كَ هِ سِ نَفْ جمُ  ا الحَ هَ لَ نَادِيقِ  يعُ الصَّ مِ . جَ ةِ رفَ ةِ الغُ يَ اوِ نَادِيقَ فِي زَ هِ الصَّ ذِ ￯ هَ دَ عَت هُ ضَ       وَ
￯؟ دَ تْها هُ لَ استَعمَ

  أ ) ٢٥
  ب ) ١٩
  جـ ) ١٨

د ) ١٣  

٣ ٨

٥
٤

١٢
١٠

قاعدة عبير

قاعدة عبير

قاعدة عبير

7



ن؟ رٍ الآَ مِ بَدْ دُ أَقْلاَ دَ ، ما عَ افِيَّةٍ مٍ إِضَ رٍ ٣ أَقْلاَ لِيل لِبَدْ طَى خَ ر، أَعْ عَ بَدْ تِي مَ مِ الَّ دَ الأَقْلاَ دَ لُ  عَ كْ ثِّلُ شَ مَ 8 يُ

  أ )      ٣
  ٣ +   ب)

   ٣ � جـ )   
٣ �     د)  
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